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 الفصل الدراسي الأول                 م 2017/2018الصف الثاني عشرالرياضيات البحتة                 

 60من   - 1 -الصفحة                                                                                                  الوحدة الأولي: النهايات والاتصال

 نقطة  نهاية دالة عند

   -مفهوم نهاية الدالة عند نقطة :

  إذا وفقط إذا كانت نهاية الدالة عندما تقترب س من     " عندما س  نهاية مقدارها "  د(s)يقال ان للدالة 
ويمكن التعبير  مقداره ل  ثابتا   ا  من اليسار وتساوي مقدار من اليمين تساوي نهاية الدالة عندما تقترب س من 

   -عن ذلك بالرموز التالية :

   
h s

g (s)د


=
h s sh

(s)د
− + 

=g (s)د=

 -ويمكن تفسير ذلك من خلال الرسم التالي : 

   تقترب من  د(s)من جهة اليمين فان    لاحظ اذا اقتربت س من    

 تقترب من  د(s)من جهة اليسار فان    ذلك اذا اقتربت س من  ـوك

وبالتالي          
h s sh

(s)د
− + 

=g (s)د= 

أوجد                            
4 s

(s)د


6اذا كانت    s2 (s)د+  ؟  =

 

 -علي النحو التالي : بسيطا   نرسم جدولا  

        

(s)د        

 

من اليسار ثم نحسب د)س( لكل هذه القيم   4من اليمين وقيما لـ س تقترب من  4ثم نأخذ قيما لـ س تقترب من 
فنلاحظ أن  

4 s

14 (s)د
+ 

=
4 s

14 (s)د
− 

 =
4 s

14 (s)د


= 

باستخدام الجداول بين أن                         
4 s

8 (s)د


   للدالة   =
5 s

(s)د
1 s3

+  =− 
    

 
        

(s)د        

وهذا يعني ان  
3 s

(s)د
+ 

=
3 s

8 (s)د
− 

= 

 3س > 

 3س < 

(1) 

(2) 




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 60من   - 2 -الصفحة                                                                                                  الأولي: النهايات والاتصالالوحدة  

استخدام الجدول التالي وبين أن                                            
s1

(s)د


 غير موجودة  

        

        

 

لاحظ  ان  
1 s

6 (s)د
+ 

=
1 s

5 (s)د
− 

 = 
s1

(s)د


h s h s

(s)د
− + 

(s)د
h s

(s)د


   يمكن من خلال الرسم ايجاد نهاية الدالة عند نقطة 

 من خلال الرسم المجاور أوجد  (4) 

 1 -  
2 s

من الرسم أن   حظ نلا
2 s+ 

2 s
− 

 =1      
2 s

 

 2 -  
4 s

نلاحظ من الرسم أن  
4 s+ 4 s

− 
 =4      

4 s
 

الرسم لاحظ أن   - 3 
2 s

 

الرسم لاحظ أن   - 4 
4 s

 

كانت   إذاهل يشترط أنه                
h s

 

   -سنجيب علي التساؤل من خلال المثال التالي :

   -من خلال الرسم المجاور أوجد ما يلي:(5) 

 1 -  
2 s

  - 3      ( 2د) - 2      
3 s

 

 

من خلال الرسم نجد أن  - 1
2 s+ 2 s

− 
  =2      

2 s
 

1 

2 

3 

4 

1 2 3 4 5 





 سؤال 

(3) 
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 60من   - 3 -الصفحة                                                                                                  الوحدة الأولي: النهايات والاتصال

   ≠   من خلال الرسم نجد أن  - 2
2 s

 

3 -  
3 s+ 3 s

− 
 =3      

3 s
   

4 -       
3 s

   ≠   

  هو  النهاية في الأصل أن واليسار اليمين من النهاية في والبحث  الجداول عمل من بدلا   نقول ان يمكن      
  كثيرات  كافة  علي  ذلك  تعميم يمكن وبالتالي  النهاية  مقدار  هو الرقم فهذا رقما   الإجابة  كانت فإذا المباشر التعويض
  فهذا حدود كثيرة كانت اذا د)س( أن يعني وهذا  الخ 00000 أو تربيعية  أو خطية  أو ثابتة  كانت سواء الحدود
  = ( د)  أن يعني 

h s
 

  - 1أوجد  (6) 
1 s

32 s+   2 -  
2 s

5s4 s+        3  -  
1 s

3s3 s+ 

 

1 -  
1 s

32 s+        32الحل بالتعويض المباشر 1+   =3 

2 -  
2 s

5s4 s+     4(2)5الحل بالتعويض المباشر (2)+   =32   +8  =40 

3 -  
1 s

3s3 s+ = 3(1)3الحل بالتعويض المباشر 1+ =3 1+=4=2 

  أما بالنسبة للدوال المتشعبة والمعرفة علي أكثر من قاعدة حيث    -:المعرفة على أكثر من قاعدة الونهاية الد
هي نقطة التشعب فهذا يعني أنه لإيجاد   

h s
 اليمين ومن اليسارنبحث في النهاية من 

2  إذا كانت  (7) 

s 2
(s)د

s

+  =


    

  - 1  أوجد 
1 s

(s)د
−

2  -  
4 s

(s)د


3  -  
3 s

(s)د
−

 

 

لإيجاد   -1
1 s

(s)د
−

sلها قاعدة  د(s)وحيث أند(s)نقطة تشعيب للدالة  1-وحيث أن    1- ≥  لقيم س+2

2sوالقاعدة 
 

   1-  <لقيم س 

هل هذا يعتبر إجابة  
 للسؤال السابق ؟ 

 1- <س 

 1- ≥س 

 1- ≥س  1- 1- <س 
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 60من   - 4 -الصفحة                                                                                                  الأولي: النهايات والاتصالالوحدة  

نجد   ❖
1 s

(s)د
+ −

أي قاعدة الأكبر =   
1 s+ −

2s   =2 (1 )− =1 

نجد   ❖
1 s− −

د)س( أي قاعدة الأصغر =  
1 s− −

s 2+  = =1 

  
1 s+ −

د)س( =  
1 s− −

د)س( وبالتالي   
1 s−

  =-1 

لإيجاد   - 2
4 s

 ) الأكبر( وبالتالي نطبق في قاعدة اليمين1-يقع علي يمين س =  4نلاحظ أن العدد 

   
4 s

  =
4 s

2s2 (4) =16 

لإيجاد   - 3
3 s−

 ر( صغ ) الأوبالتالي نطبق في قاعدة اليسار1- س =  علي يسار يقع   3-نلاحظ أن العدد 

   
3 s−

  =
3 s−

s 2+ =-1 

إذا كانت    (8) 
2s2 s

(s)د
2 s5

+ 
=

− 
   

2 s

2 s




  - 1أوجد            
2 s

(s)د


 2-  

 

لإيجاد  -1
2 s

2s2نقطة تشعيب للدالة د)س( وحيث أن د)س( لها قاعدة  2وحيث أن  s+ لقيم     

2القاعدة و  2  > س s5−
 

   2 <لقيم س  

نجد   ❖
2 s+ 

د)س( أي قاعدة الأكبر =  
2 s+ 

2 s5−   =2 (2)5− =10-2   =8 

نجد   ❖
2 s− 

د)س( أي قاعدة الأصغر =  
2 s− 

2s2 s+   =22 2 (2) + =4+4  =8 

  
2 s+ 

د)س( =  
2 s− 

د)س( وبالتالي   
2 s

   =8 

 2غير موجودة عند س =  الدالة حيث ان  - 2

إذا كانت    (9) 

24 s

2 s3 (s)د
1 s4

+ 
+ =
+ 

           

1 s

5 s 1

5 s


 


 

  - 1    -ما يلي:أوجد 
1 s

2 -  
5 s

3  -  
10 s

 ( 5د)   - 5 - 4

 2 >س  2 2 <س 
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 60من   - 5 -الصفحة                                                                                                  الوحدة الأولي: النهايات والاتصال

 

لإيجاد   •
1 s

تين مختلفتين علي  نقطة تشعيب للدالة د)س( وحيث أن د)س( لها قاعد 1 وكون العدد

   يمينه ويساره

نجد    
1 s+ 

د)س( =  
1 s+ 

2 s3+   =2 (1)3+ =3 +2   =5 

1 s− 

د)س( =  
1 s− 

24 s+   =24 (1)+ =1+4   =5 

  
1 s+ 

د)س( =  
1 s− 

د)س( وبالتالي   
1 s

   =5 

لإيجاد   •
5 s

للدالة د)س( وحيث أن د)س( لها قاعدتين مختلفتين  ايضا  نقطة تشعيب  5وكون العدد 

   علي يمينه ويساره 

نجد    
5 s+ 

د)س( =  
5 s+ 

1 s4+   =1 (5)4+ =20 +1  =21 

5 s− 
د)س( =  

5 s− 
2 s3+   =2 (5)3+ =15 +2  =17 

  
5 s+ 

  ≠ د)س( 
5 s− 

د)س( وبالتالي   
5 s

 غير موجودة  

لإيجاد   •
10 s

1  ة الأخيرة  قاعديقع في ال 10وكون العدد  s4+  في القاعدة إذا بالتعويض المباشر

 الأخيرة  

نجد    
10 s

د)س( =  
10 s

1 s4+   =1 (10)4+ =04 +1  =14 

 ( = غير معرفة  لأنه لا يوجد تساوى في الدالة السابقة  1د )   •
1( =    5د )   • s4+   =1  حيث إشارة التساوي في القاعدة الأخيرة   21=   1+  20=  +4(5)

 -من خلال الرسم المجاور أوجد ما يلي: (10) 

1 -  
1 s

 

2 -  
3 s

 

3 -  

 1 >س  1 5 ≤س 

  

 5 >س  >1 5

 

 1 >س  1 5 ≤س 

  

5 
 5 >س  >1

 

 1  >س  1 5  ≤س 

24 s+ 2 s3+ 

 5  >س  >1 5

1 s4+ 
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 60من   - 6 -الصفحة                                                                                                  الأولي: النهايات والاتصالالوحدة  

 

من خلال الرسم نجد أن    -1
1 s+ 1 s

− 

 =2     
1 s

 

من خلال الرسم نجد أن    -2
3 s+ 3 s

− 
 =0     

3 s
 

                           4 -  

 -:الجذور التربيعية ال ونهاية د

أوجد   (11) 
2 s

2 s−  ؟ 

 
الدوال فللوهلة الأولي اذا تم التعويض تكون النتيجة صفر حسب المثال أعلاه وهذه إجابة يجب الحذر عند التعامل مع هذه 

أي أن الدالة معرفة   2 ≤ س  صفر  ≤ 2-س خاطئة توضيح السبب لاحظ أن الدالة أعلاه مجالها معرف فقط اذا كانت
 وماعدا ذلك فإن الدالة غير معرفة واذا قمنا برسم تقريبي  2 ≤ س  قيم  فقط عند

 هذا الجدول للمساعدة في الرسم فقط

2 s
+ 

 بينما   د)س( = صفر 

2 s
− 

 غير موجودة لأن الدالة غير معرفة د)س( 

   
2 s

+ 
  ≠ د)س( 

2 s
− 

         د)س(
2 s

 د)س(غير موجودة 

بينما  
6 s

2 s−   = 2بالتعويض المباشر  بالتعويض المباشر  2=   4= −6

أوجد   (12) 
1 s

s  ؟  −1

أي ان الدالة   1   ≥س         1-بالضرب ×    1  – ≤س  –   صفر      ≤س  – 1مجال الدالة       
 وبالتالي  1   ≥ معرفة على جميع قيم س 

  
1 s

− 
بينما   د)س(= صفر 

1 s
+ 

 د)س( غير موجودة لأن الدالة غير معرفة 

   
1 s

− 
  ≠ د)س( 

1 s
+ 

  د)س( 
1 s

 د)س( غير موجودة 

 18 11 3 2 س
 4 3 1 0 د)س(
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 60من   - 7 -الصفحة                                                                                                  الوحدة الأولي: النهايات والاتصال

fاذا كانت د)س(=  (31)  s−   فمتي تكون
h s

 ؟موجودة  د)س(  

 

fمجال الدالة   s− ≥    صفر    s ≥  f   بالتعويض عنs   بـ     ≥  f 

    ≥  fفي حالة  موجودة وهذا يعني ان النهاية دائما  تكون  

2اذا كانت   (14) 

1 s

8 sh s2


=  ؟  فما قيمة   +

 
28 (1)h (1)2= +              8 h 2= +              =  6 

3اذا كانت   (15) 

2 s

[3 [ s s2


= +  ؟]فما قيمة    −

 
3[3 [ 2 (2)2= + −           [3 [ 8 4= + −            [2 4= −             [ = -2 

إذا كانت    (16) 
h s2

(s)د
s3 f2

+  =+ 
  وكانت                    

1 s

(s)د


    

 ؟  ،fأوجد كلا  من 

 

hمن المعطيات   s2+=h 4 2+   h10 8= +   =2 

   من المعطيات كون النهاية موجودة  
1 s

(s)د
+ 

  
1 s

(s)د
− 

= 

1 s
+ 

h s2+ =
1 s

− 

s3 f2+ 

h 1 2+  =1 3 f2 +    2 2+  =3 f2+  4  =3 f2+  3 4−  =f2 

  1  =f2   f= 12 

 

 1 >س 

 1 ≤س 
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 60من   - 8 -الصفحة                                                                                                  الأولي: النهايات والاتصالالوحدة  

 المتشعبة  الودال تطبيقات على

دالة اكبر عدد صحيح  -2                                                  د(s)دالة القيمة المطلقة  -1 s 

 أن نقوم بالخطوات التاليةلإيجاد نهاية الدالة المطلقة خاصة عند نقاط التشعيب يفضل 

 مساواة د)س( بالصفر لإيجاد نقاط التشعيب والتي عندها تختلف قاعدة الدالة د)س(   – 1

نقوم بتشعيب الدالة مع الأخذ بعين الاعتبار والانتباه الي القاعدة التي ستكون الي يسار نقطة التشعيب وكذلك         – 2
 عداد لتأكيد الحل (   القاعدة التي ستكون الي يمين نقطة التشعيب ) ويمكن الاستعانة بخط الأ

أوجد    (17) 
2 s

12 s6−  ؟ 

 

  12  0د)س( =  نوجد أصفار د)س(    -1 s6− =0   12 s6=  2 s= 

 اذا لتشعيب الدالة العلوية  

 )عند إشارة الأكبر(  2يمين س =   لي إتكون القاعدة الموجبة 

 )عند إشارة الأصغر(  2يسار س =تكون القاعدة السالبة إلي  و

  =)د)س
12 s6

s6 12

− 
− 

                     

   لإيجاد
2 s

 د)س(  

نأخذ النهاية من اليمين  
2 s

+ 
د)س(=  

2 s
+ 

12 s6− =12 2 6− =12  = صفر −12

نأخذ النهاية من اليسار  
2 s

− 
د)س(=  

2 s
− 

s6 12− =2 6 12 −=12  = صفر −12

  
2 s

 د)س( = صفر 

لاحظ لإيجاد  
5 s

د)س( =  
5 s

12 s6− =12 5 6− =12 30−=18 

وأيضا لإيجاد  
1 s−

د)س( =  
1 s−

s6 12− =(1 )6 12− −=6 12+=18 

5 2 0 

 خط الأعداد

  + 5ليكون  2نعوض برقما  أكبر من 
  - 0ليكون  2نعوض برقما  أصغر من 

 القاعدة السالبة   2 >س 

 القاعدة الموجبة   2 ≤س 

أعرف اذي اليمن من اليسار 
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 60من   - 9 -الصفحة                                                                                                  الوحدة الأولي: النهايات والاتصال

2اذا كانت د)س(=   (18)  s3+   أوجد
2 s−

 ؟ د)س( 

 

  2  0د)س( =  نوجد أصفار د)س(    -1 s3+ =0   2 s3− =  2
3 s− = 

 اذا لتشعيب الدالة العلوية  

2تكون القاعدة الموجبة إلي يمين س = 
3
 )عند إشارة الأكبر(  −

2تكون القاعدة السالبة إلي يسار س = 
3
 )عند إشارة الأصغر(  −

د)س(=  
2 s3

s3 2

+ 
− −

                     

   لإيجاد
2 s−

 د)س(  

نأخذ النهاية من اليسار  
2 s

− 
د)س(=  

2 s
− 

s3 2− − =(2 ) 3 2−  − −=6 2+  وهو المطلوب   4= −

أوجد ما يلي    (19) 
1 s

د)س( ،  
2 s

د)س( ،  
3 s

   د)س(

s4اذا علمت أن  د)س(=   ؟  −8

 

  s4  0د)س( =  نوجد أصفار د)س(    -1 8− =0   8 s4=  8
4 s=  2 s= ∴ 2هي  لتشعيب نقطة ا s=  

 القاعدة الموجبة  2وعلي يسار س =  القاعدة السالبة 2يمين س = لاحظ أنه علي 

د)س(=  
8 s4

s4 8

− 
− 

                     

لإيجاد   -1
1 s

د)س( نطبق في القاعدة الثانية )الموجبة(=  
1 s

s4 8− =1 4 8 −=4 

لإيجاد   -2
2 s

 نقطة تشعيب   2د)س( بحاجة الي النهاية من اليمين والنهاية من اليسار حيث أن س= 

0 -2 

 خط الأعداد -

  + 0ليكون  نعوض برقما  أكبر من 

  - 2-ليكون نعوض برقما  أصغر من 

 القاعدة السالبة    >س 

 القاعدة الموجبة    ≤س 

2

 خط الأعداد

 القاعدة الموجبة   2 >س 

 القاعدة السالبة   2 ≤س 

انتبه لهذا السؤال  
 جيدا 
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2 s
+ 

د)س(=   
2 s

+ 
8 s4−  =8 2 4−  صفر =   ،

2 s
− 

د)س(=   
2 s

− 
s4 8−  =2 4 8  = صفر −


2 s

 = صفر د)س(

لإيجاد   -3
3 s

د)س( نطبق في القاعدة الأولي )السالبة(=  
3 s

8 s4− =8 3 4− =8 12−=4 

أوجد    (02) 
4 s

2 s
2 s
−
 ؟  −

   

   

4 s

2 s
2 s
−
−  =

4 s
2التشعيب  عند                1=   1  s−=0    2 s= 

د)س(=  
2 s

s 2

− 
− 

4وبالتالي عند                                    s=   2نستبدل الدالة المطلقة بالشعبة s− 

 تشعب الدالة علي الدالة الأخرى علي النحو التالي :   طريقة أخري 

2د)س( =   s
2 s
−
−            

   =)د)س

2 s
2 s

s 2
2 s

− 
− 

− − 

                             =)د)س
1

1


−

                     

 ومن هنا تظهر الإجابة مباشرة 

أوجد    (12) 
0 s

s
s

 ؟  

  s=0  د)س(=     النحو التالينقطة تشعيب وبعد التشعيب تصبح الدالة على

s
s

s
s



−

                     

د)س(=  
1

1


−

                               التالي
0 s

+ 
و  1  د)س( =

0 s
− 

 1- د)س( = 

    وعليه فإن
0 s

 د)س( غير موجودة 

 2 >س 

 2 ≤س 

أسهل طريقة لحل هذه الأسئلة  
المطلقة بالشعبة  استبدال الدالة 

التي تنتمي اليها بناء  علي  
 4قيمة س وهي هنا س=

 2 >س 

 2 ≤س 

 2 >س 

 2 ≤س 

 0 >س 

 0 ≤س 

 0 >س 

 0 ≤س 
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أوجد    (22) 
3 s

s 4
s2 8

−
 ؟  −

 

3بالتعويض المباشر   4
6 8
−
−   =1

2
 

s  الحل التفصيلي 4−=0    4 s= 

s 4− =
s 4

4 s

− 
− 

sنختار القاعدة الأولي الموجبة    3عندما س   ∴                              4−   

  
3 s

s 4
s2 8

−
−=  

3 s

s 4
s2 8

−
−   =3 4

(3)2 8
−
−   =1

2
 

أوجد    (23) 
3 s

3 s 4−  ؟  −

3يمكن التعامل مع   s 4− =  د)س(             كدالة واحدة وعليه  −
( )

( )

3 s 4

s 3 4

− − 
− − 

                    

=  د)س(
3 s 4

s 3 4

+ − 
+ − 

                                          )د)س  =
7 s

s 1

+ −
+ 

                    

   نقطة تشعيب للدالة فإننا نبحث النهاية من اليمين واليسار 3ن س= أوبناء  علي  ∴

1 -  
3 s

+ 
3 s 4− − =  

3 s
+ 

7 s+ −= 7 3+ −  =4 

2 -  
3 s

− 
3 s 4− − =  

3 s
− 

s 1+= 3 1+  =4 

∴
3 s

+ 
=  د)س(

3 s
− 
  د)س(  

3 s
3 s 4− −  =4 

 -:دالة اكبر عدد صحيح ]س[  ❖

 ]س[ نأخذ أكبر عدد صحيح أقل أو يساوي س  

   6-[= -5.999]                  3[=  3.1]                5-[=  5-]            3=   [ 3]  -أمثلة :

 4<س 
4 ≥س 

 3 >س 
3 ≤س 

 3 >س 
3 ≤س 

 3 >س 
3 ≤س 
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fاذا لحل مسألة تتضمن الدالة ]  sh+  [ نقوم بإعادة تعريف الدالة دون استخدام الرمز ] [ علي شكل دالة تشعبية
 -علي النحو التالي :

=1نجد طول الفترة الجزئية   -1
h

    

fنجد صفر المقدار   -2 sh+   ونضعه علي خط الأعداد ثم نزيد أو نطرح طول الفترة الجزئية لنحصل علي
 تدرج د)س( 

 ملاحظات مهمة جدا   

اذا كان معامل س موجبا  تكون المساواة للطرف الأول ونأخذ ناتج تعويض الطرف الأول وتكون قيم د)س(   -1
 تصاعدية  

سالبا  تكون المساواة للطرف الثاني ونأخذ ناتج تعويض الطرف الثاني وتكون قيم د)س(  اذا كان معامل س  -2
 تنازلية 

1]  د)س(= أكتب الدالة -1  (42)  s+ ]  [ بدون استخدام الرمز ] [   4،  1]  ∋س 

أوجد   -2                             
2 s

د)س(  ،   
3 s

د)س(  ،   
s2,5

 د)س(

 

 =1نوجد طول الفترة الجزئية    -1
h

=1
1

 1طول الفترة الجزئية =   ∴       1=    

1 s+=0     1 s− = 

 الطرف الأول أو أي عدد داخل الفترة بنعوض  موجبا  وكون معامل س  

   = ) د) س

s 1 2

s 2 3

s 3 4

2

3

4

4 s 5

   
  
  








=

 المطلوب الأول  

2-  
2 s

 2تشعيب عند س=  نقطة د)س(  لاحظ أنه يوجد 

        
2 s+ 

د)س(  =  
2 s

 3 =3  ،
2 s− 

د)س(  =  
2 s

 2  =2     
2 s

 د)س( غير موجودة  

3 s
   أيضا   3د)س( لاحظ أنه يوجد نقطة تشعيب عند س=

5 4 3 2 1 0 

2 3 4 5 
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   
3 s+ 

=د)س(
3 s

 

 4 =  4  ،
3 s− 

د)س(  = 
3 s
 3 =  3     

2 s
 د)س( غير موجودة  

    ،
s2,5

=   د)س(
s2,5

3 =3 

sأكتب الدالة د)س(= ]  -1  (52)  5− ]  [ بدون استخدام الرمز ] [   4،  1]  ∋س 

أوجد   -2                             
2 s

د)س(  ،   
3 s

د)س(  ،   
s3,5

 د)س(

 

 =1نوجد طول الفترة الجزئية  
h

=1
1

 1طول الفترة الجزئية =   ∴       1=    

s 5−=0     5 s= 

 الطرف الايسر والتعويض في   يسر()الأفي الطرف الثاني   تكون المساواة  سالبا  وكون معامل س لاحظ 

   = ) د) س

s 4

s 1 3

s 2

1

2

s 3 1

2

3

4

 
  
  
 


 

=


 

2-  
2 s

د)س( غير موجودة ،   
3 s

د)س( غير موجودة  ،   
s3,5

 1د)س(= 

1أكتب الدالة د)س(= ]  -1  (62) 
2s − ]  [ بدون استخدام الرمز ] [   4،   2-]  ∋س 

أوجد   -2                             
2 s

د)س(  ،   
1 s

 د)س(

 

 =1نوجد طول الفترة الجزئية  
h

=
1
2

1
−

 2طول الفترة الجزئية =  ∴       2=    

1
2s −=0     0 s= 

 يسر الطرف الأ يسر( والتعويض في طرف الثاني)الأتكون المساواة  في ال سالبا  لاحظ وكون معامل س 

5 4 3 2 1 0 

3 2 1 4

6 4 2 0 -2 -4 

0 -1 1 
-2 
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   = ) د) س

s 1

s 2 0

s 0

2

0

2

4

1

s 2 2

− =




 
 − 
  − 
  −

 

2-  
2 s

   النهاية غير موجودة              نقطة تشعيب  2س =  د)س(  

لأن  
2 s

+ 

،   2-= د)س(
2 s

− 

  1-= د)س( 
2 s

 غير موجودة    د)س(

  أما 
s1

2د)س( فتقع في الفترة   s 0    وتكون
s1

 1-د)س( =  

 ويمكن رسم)تمثيل( الدالة أعلاه علي النحو المقابل  

 

 

 

 

 

 

2 s
[1 s+  [ = ]3   وحيث أن الرقم داخل الصحيح عدد صحيح تكون النهاية غير موجودة ] 

s2,5
[1 s+ [ = ]1  وهي الإجابة الصحيحة   3[ =   3.5 = ]   [+2,5

1أكتب الدالة د)س(= ]  -1  (72) 
53 s+ ]  [ بدون استخدام الرمز ] [   17،  2]  ∋س 

أوجد   -2                       
3 s

 د)س(

                     3-   
10 s

 د)س(

 ( 10أوجد د) -4                      

 أرسم رسما  تقريبا  للدالة د)س(  -5                       

 

 

القاعدة التي سنتبعها إذا كان السؤال مقاليا  نكتب  
الخطوات كاملة وإذا كان السؤال اختيار من متعدد نحل  

 بالطريقة السريعة وهي التعويض  

يمكن إيجاد النهاية بشكل شفوي علي النحو التالي إذا 
س داخل ] [ عدد صحيح فهذا  كانت نتيجة التعويض عن 

يعني أن النهاية غير موجودة وغير ذلك نعوض ونجد  
 فتكون هي الناتج )الإجابة(  قيمة الصحيح ] [  
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 =1نوجد طول الفترة الجزئية  
h

=
1
5

 5طول الفترة الجزئية =   ∴       5=    1

1
53 s+=0  153 s− =  15 s− = 

 طرف الأول)الأيمن( والتعويض في الطرف الأيمن تكون المساواة  في ال ا  موجبلاحظ وكون معامل س  

   = ) د) س

s 2 3

s 5 4

s 1

5

10

15

1

0 5

s7 15 6

  
  
  
 


 




 

2-  
3 s

 ينتمي الي الشعبة الأولي   3لأن العدد   3ليست نقطة تشعيب إذا النهاية موجودة =  د)س( 

3-  
10 s

 شعبة  طرفي ينتمي الي  10لأن العدد د)س( غير موجودة  

 5(= 10) د -4

 تقريبا  للدالة د)س(رسما    -5

 

 

 

أوجد    (82)  14
44 s

3 s


+      ، 14
45 s

3 s


+ 

 

143]  الحل السريع الشفهي بالتعويض ✓ 44+  [ =]3 11+ [ = ]14 = ]14 

 النهاية غير موجودة        كون الناتج عدد صحيح  

143]  الحل السريع الشفهي بالتعويض ✓ 45+  [ =]1
43 11+ [ = ]1

414 = ]14 

 وهي الإجابة        ه صحيح كسري نجد كون الناتج عدد

أوجد   -1  (92) 
5 s
  [s

9
2
+         ]2-   

s2,5
  [3 s2+                                                            ] 

5 

6 

10 0 

3 4 5 

20 15 
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أوجد   -3                             
s2,4

  [0,6 s+        ]4-   
8 s
 [4 s+   ] 

 

1-  
5 s

s
9

2 

 +       5نعوض
9

2
 +  [ =65 ]   =6  وهي الإجابة 

2-   
s2,5

  [3 s2+ [  نعوض ]3  موجودة كون الناتج عدد صحيح فالنهاية غير   [   8[ = ]  +5

3-  
s2,4

  [0,6 s+ [  نعوض]0,6  كون الناتج عدد صحيح فالنهاية غير موجودة    [  3][ =  +2,4

4-   
8 s
  [4 s+]     [  4نعوض  كون الناتج عدد صحيح فالنهاية غير موجودة    [12[ = ] +8

للتأكد 
8 s

+ 
4]  د)س(=  8+     = ]12                   ،

8 s
− 
4د)س(= ]   7+  = ]11 

  = 8النهاية غير موجودة عند س 

3  -1 أوجد (30) 

4 s

1 s7


−       2-   2

2 s

5 s


+       3-  2

3 s

9s


−   

1-  
4 s
  3

1 s7−    حيث أن الدالة جذر تكعيبي فمجال الدالة هو ح أي أن للدالة قيمة عند أي

3نعوض   قيمة لـ س وعليه 
1 4 7−    =3

1 28−   =3
 فتكون هي النهاية  3=  27

2-
2 s
 2

5 s+     هو ح أي أن للدالة قيمة عند أي قيمة لـ س وعليه   هاحيث أن الدالة مجال    نعوض

2
5 2+   =5  فتكون هي النهاية   3=   9=   +4

3-  
3 s
  2

9s−  مجال الدالة  لإيجادانتبه هنا التعويض خطأ لأن المجال ليس ح فالإجابة ليست صفر 

2
9s−≥  2          صفر

s −≥ 9−        2
s≤   9     

 
  s≤ 3 

 [   3،  3-أي أن مجال الدالة هو]   s≤ 3  ≥−3أي أن 
  2

3 s

9s
+ 

2غير معرفة       ،       −

3 s

0 9s
+ 

= − 

     2 2

3 s 3 s

9 9s s
− + 

−  −                 النهاية غير موجودة 

 

 

3-3 

 هنا فقط تكون الدالة معرفة
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 مختلفة   أمثلة

2  أوجد  (31) 

2 s

3 s5 s3
−

+  ؟   −

 

0

0

s s
s

s s

  = −




                  أقل من صفر  2-نعوض في الشعبة السالبة كون 

           2 2

2 s

5 3 10 12 3 (2 )5 (2 )3 3 s5 s3
−

= + − = + − + − = + +  

 أوجد (32) 
 14

4 s

1 s

4 s −

+
 ؟  +

 

 النهاية غير موجودة  [ غير موجودة  0لاحظ بالنسبة للبسط ]  - 1

 أوجد (33) 
 14

3 s

1 s

4 s 

+
 ؟    +

 

بالنسبة للبسط بالتعويض     141 s+   = 141 3+    = 341   =1   

4بالنسبة للمقام نختار الشعبة الموجبة    s+  4-أكبر من   3كون العدد   

    
3 s
  1

4 s+ =1
4 3+   =1

7
   

 أوجد (34) 
 12

2 s

1 s

2 s −

+
 ؟    +

 

البسط بالتعويض      1 1
2 20 1 2 1 s= + − = +   غير موجودة 

 النهاية غير موجودة   لا داعي لفحص المقام  
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   الحل التفصيلي لو كان السؤال مقاليا  

1 -  
s 2 s

2 s
s 2 s

2

2

 +  = + − −




  

 =1نوجد طول الفترة الجزئية  
h

=
1
2

 2طول الفترة الجزئية =   ∴       2=    1

1
21 s+=0     121 s− =   2 s− = 

2 -   12
2

0

s 4 1
1 s

s 2 0

 − − = + − 

− 


 

بالنسبة للقيم المطلقة  
2 s−
نوجد النهاية يمين ويسار   

2 s
+ −

2 s+  ، صفر =
2 s

− −
2 s−  = صفر −

  نعوض صفر في المقام 

النهاية غير موجودة نوجد النهاية يمين ويسار   بالنسبة لصحيح س  
2 s

+ −
 121 s+  ، صفر =

2 s
− −

 121 s+ =-1   النهاية غير موجودة               وعلية يكون  
2 s−
  

 121 s

2 s

+
 غير موجودة  +

 أوجد (35) 
01 s−
   s

s
 ؟  

البسط بالتعويض   01−=1−    المقامs   = سنطبق في القاعدة السالبة وهي  −01عند س −

وبالتالي تصبح النهاية علي شكل  
01 s−
  1

s
−
−=

01 s−
  1

s
   =1

01− =10− 

 أوجد (36) 
1 s
  

2

s

s
 ؟  

  
2

1 s

s

s 
 =

1 s
  s

s
 صفر)صفر الدالة المطلقة( نعوض في الدالة المطلقة   <  1وكون   

بالقاعدة الموجبة  
1 s
 s

s
=

1 s
  s

s
 =

1 s
  1 =1 

2 0 -4 

0 

-2 

-1 

-6 
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 أوجد (73) 
2

2
0 s

s s

s s 

+
−

 ؟    

 

 مطلوبة عند س = صفر نلجأ الي تشعيب الدالة  كون نقطة التشعيب س = صفر والنهاية 

2

2 2

22

2

s s
s

s s s s

s ss s
s

s

0

s
0

+  − += −− 
+ 




 

                   

(1 s)s
s

(1 s)s

(1 s)s
s

(1 s)

0

s
0

+  −  =
−



  + 

  

0 s 0 s

(1 s)s1 0
1

1 0 (1 s)s+ + 

++− = =− −        ،
0 s 0 s

(1 s)s1 0
1

1 0 (1 s)s− − 

−−− = =+ +    

0 s

1 (s)د


− =    

 من الرسم المجاور أوجد كل مما يلي  ؟  (38) 

 

1 -  
3 s

4 (s)د


=  

2 -  
1 s

(s)د


 نبحث النهاية من اليمين ومن اليسار  

1 s

2 (s)د
+ 

=           ،
1 s

2 (s)د
− 

− = 

          
1 s

(s)د


 غير موجودة  

3 -  
2 s

1 (s)د
−

− =  

2( =  1د)  - 4
                                           
 −1( =  2-د)   -  6                         4( =  3د)   - 5

 نأخذ القاعدة السالبة في الحالتين

 القاعدة الموجبة في الحالتيننأخذ 
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  نظريات النهايات
 نظريات في النهايات 

     
h s

     

 
5 s

    ،
2 s

1212
1 s
11

s3 

2 s

2l l+2l l+   بحيث م   

إذا كانت  -2
h s

(s)د


   
h s

(s)د;


;=
h s

(s)د


 

 

1إذا كانت   -3 k k

0 1 1 k kf s f s f s f−
−+ + + +   +  

h s

(s)د


=  حيث      0 

 
1 s

2s
1 s

2s   =5  ×1   =5   

2 s

3 2s6 s8+
2 s

2s8
2 s

3 s6 =8
2 s

2s6
2 s

3 s  

إذا كان 
1 s

2 hs2 s5+  

  
1 s

2 hs2 s5+2 h1 2 (1)5 +h2 5=2
5 h=

إذا كانت   -4
h s

(s)د
h s

(s)i


 

( )
h s

(s)i (s)د


= 
h hs s

(s)i (s)د
 

=     ن 

 

إذا كانت  -5
h s

(s)د


=
h s

(s)i


=( )
h s

(s)i (s)د


= 

h hs s

(s)i (s)د
 

=    ن × 
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إذا كانت  -6
h s

(s)د


= 
h s

(s)i


=h s

h s
h s

(s)د
(s)د
(s)i(s)i






= م=
 0  ≠، ن   ن

 

7- 
h s

(s)د


=
h s

(s)د


0،   0 ≤  م،  م= (s)د 

 -أمثلة سريعة :

2أوجد قيمة  

2 s

(4 s)6 s5


−   

 
2 2

2 s

240 12 20 2 6 4 5 (4 2)6 (2)5 (4 s)6 s5


− = − = −   = −  = − 

2 s

2(4 s)6 s5− 
2 s

2s5
2 s

(4 s)6−12 20−240−

أوجد قيمة  
3 s

5 s6
s3 4
−
+  

  
3 s

5 s6
s3 4
−
+

5 3 6
3 3 4
− 
 +

5 18
9 4
−
+

13
13

1

3 s

5 s6
s3 4
−
+

3 s

3 s

5 s6

s3 4




−

+
13
13

1

2أوجد قيمة  
5 s

4 s
1 s 

−
+

  

  2 2
5 s

1 4 5 4 s
26 1 5 1 s 

− −= =
+ +

2ولكن تذكر  
1 s

4 s
1 s 

−
+

 هذه النهاية غير موجودة كون النتيجة سالبة تحت الجذر    
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 أمثلة متفرقة علي النظريات   

إذا كانت (1)
1 s1 s

 -أوجد ما يلي : 

1-  
1 s

-                                  2-  
1 s

 +6 

 

1-  
1 s

-
1 s

-
1 s 1 s

-
1 s 

-(-2=)10+2   =12 

2-  
1 s

+6   =
1 s

 +
1 s 

6 =  
1 s

+ 6
1 s 

                                  =  +6  ×-2   =25 –  12   =13 

إذا كانت (2)
7 s7 s

 -أوجد ما يلي : 

1-  
7 s

×    2-  
7 s

  -3(5+)س+
7 s

21 s
(s)R
−

 

16 (s)i2+ 

 

1-  
7 s

× 
7 s

×
7 s 

×-6   =-48

2-  
7 s

=  ( 5+)س+
7 s

  +
7 s

 (5)س+

=
7 s7 s

 +
7 s

( 5)س+
7 s

 =+12  ×-6  =56 – 72  =-16 

3-  
7 s

21 s
(s)R
−

 

16 (s)i2+ =

2

7 s

7 s

1 s

(s)R




−
+

7 s 7 s

16 (s)i2
 

+ 

 =
21 (7)

8

−+16 6 2+ −   =48
8

+16 12+ −   =6+4   =6+2 =8 
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إذا كانت     (3)
1 s

(s)R9−
1 s

(s)i4: أوجد ما يلي- 

1-  
1 s

(s)R+32s6−
 

2- 
1 s

(s)i (s)R5

1 s 

+
+

 

3- 
1 s

(s)i6 (s)R

1 s 

+
+

 

 

  
1 s

(s)R9−(s)R
1 s

9−
1 s

(s)R
9
3
−

3−

1 s
(s)i4(s)i

1 s
4

1 s
(s)i

4
2

2

1-  
1 s

(s)R+32s6−
 1 s

(s)R+
1 s 

32

1 s

s6


−
 

 

(s)R
1 s

+
1 s

3
 

2

1 s

s 6


−
 

3 2−+
  

2 32 (1)6−6 6 6− + −6−

2- 1 s 1 s 1 s

1 s
1 s 1 s

(s)i (s)R 5 (s)i (s)R5 (s)i (s)R5

1 s1 s 1 s

  


 

+ + +
= = ++ +

 

 

13 2 15 2 3 5
2 2 1 1
− + − + −= =  أي أن النهاية غير موجودة قيمة غير معرفة  −13وحيث أن  +=

3-1 s 1 s 1 s

1 s
1 s 1 s

(s)i 6 (s)R (s)i6 (s)R (s)i6 (s)R9 2 6 3
2 2 1 1 1 s1 s 1 s

  


 

+ + + + −= = = = =+ ++ +  

                                                                                             

 

إذا كانت     (4)
3 s

(s)12د
s
+52=

3 s

2(s) د
(s)د

 ؟ 

 

3 s
(s)12د

s
+=

3 s
(s)د

3 s

12
s 

+=
3 s3 s

(s)د
3 s

12
s 

+

=
3 s3 s

(s)د
3 s

12
s 

+=
3 s

(s)12د
3
+
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3 s
(s)52=   +4د  

3 s
(s)52−4=   د  

3 s
(s)48=   د

12
4= 

  
3 s

4 (s)د


= 

2

3 s

(s) د
(s)د 

2

3 s

3 s

(s) د

(s)د




=  

2

3 s

3 s

(s)د

(s)د




 
 
  =( )

2

416
8

2 4
= = = 

إذا كانت (5)
1 s

(s)د


د)س(=  موجودة وكانت   
2

5 s

hs

+ 



 ؟ فما قيمة                         

  
1 s

(s)د


موجودة فهذا يعني أن   
1 s

(s)د
+ 1 s

(s)د
−  

  2 h5 (1) 1+ =       6= 

 إيجاد قيمة نهاية الدوال الكسرية 

   -المبدأ الاساسي هو التعويض وبعد التعويض يمكن أن ينتج أحد الاحتمالات التالية :

 وفي هذه الحالة النهاية موجودة وتساوي قيمة الكسر                   -1

 

  
2

2
1 s

1 s5
6 s6 

+=
+

1 5
6 6
+= +

6
12

=1
2
 وهي الإجابة  

 وفي هذه الحالة قيمة النهاية وتساوي صفر               -2

 

  2
3 s

3 s
4 s 

−=
 وهي الإجابة  =13+

 وفي هذه الحالة تكون كمية غير محددة وبالتالي النهاية تعتبر في المالانهاية وتكتب                -3

 

  
2 2

2 2
2 s

2 10 12 4 10 2 6 2 10 s6 s
0 0 (2 2) (2 s) 

+ − +  − + − = = = =
− −

 وهي الإجابة   

 1س < 

 1 س

 عدد حقيقي 
عدد حقيقي 

 .صفر      

عدد حقيقي 

 .عدد حقيقي

 صفر 
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4- 
           
 وهي الحالة الأهم ومعظم الأسئلة تكون علي هذه الحالة وتعتبر قيمة غير معلومة وبالتالي لحل هذه  

المسألة نلجأ الي التخلص من الوضع الذي يسبب القيمة               
       

 -عن طريق إحدى الحالات التالية :

 فرق بين مربعين  -3                 توحيد المقامات              -2               تحليل البسط أو المقام   -1

 الضرب بالمرافق  -6              مجموع مكعبين  -5       رق بين مكعبين                ف  -4 

 قسمة مطولة   -8                         إخراج عامل مشترك -7

 النهاية وغيرها من العمليات التي عن طريقها نوجد 

  إذا كان الناتج  -2نعوض مباشرة   -1لحل المسألة
      

نقوم بالبحث عن طريقة لإيجاد العامل المشترك بين  
   وسنأخذ المجموعة التالية من الأمثلة لتوضيح الفكرة البسط والمقام الذي سبب هذه الحالة 

أوجد  (6)
2

3 s

5 s
1 s 

+
+ 

 ؟  

 
2 2

3 s

5 (3)14 5 9 5 s
4 1 3 1 3 1 s 

++ += = = =+ +  وهي القيمة المطلوبة  3.5 +

أوجد  (7)
2

2 s

4 s
2 s 

+
− 

 ؟  

 
2 2

2 s

4 (2)8 4 4 4 s
0 0 2 2 2 s 

++ + = = = =− − 

2أوجد  (8)
3 s

3 s
1 s 

−
+ 

 ؟  

 

2 2
3 s

0 0 3 3 3 s
0
10 1 9 1 (3) 1 s 

− −= = = =+ + + 

أوجد  (9)
2

2
1 s

6 s5 s
1 s −

− −
− 

 ؟  

 صفر 
 صفر  صفر 

 صفر 

 صفر 

 صفر 
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2 2

2 2
1 s

6 (1 )5 (1 )0 6 6 6 5 1 6 s5 s
0 1 1 1 1 1 (1 ) 1 s −

− − − −− − + − −= = = =− − − − −
  

2

2
1 s 1 s 1 s

(6 s) (6 s)(1 s)7 7 6 1 6 s5 s
2 2 1 1 (1 s) (1 s)(1 s) 1 s− − −

− − +− − − − −= = = = =− − − − − + −
 

أوجد  (10)
3

2
3 s

27 s
9 s 

−
− 

 ؟  

   
3 3

2 2
3 s

27 (3)0 27 27 27 s
0 9 9 9 (3) 9 s 

−− −= = =− − −
  

2 2 2 3

2
3 s 3 s 3 s

9 3 3 (3) (9 s3 s) (9 s3 s)(3 s) 27 s
3 3 (3 s) (3 s)(3 s) 9 s  

+  + + + + + − −= = =+ − + − −
9 27 9 9 9
2 6 6

+ += = = 

أوجد  (11)
2

3 s

15 s8 s

3 s 

+ −
− 

 ؟  

   
2 2

3 s

15 3 8 (3) 15 s8 s0
0 3 3 3 s 

+  − + −= =− −  

2

3 s 3 s 3 s

(5 s)(3 s) 15 s8 s
2 5 3 5 s

(3 s) 3 s  

− − + −− = − = − = =− − 

أوجد  (12)
2

2
1 s

s2

2 s s − − 

 ؟  

   
2 2

2 2
1 s

2 2 (1)2 s2
1

2 3 1 2 1 (1) 2 s s 
− = = = =− − − − − −

  

معادلة النلجأ للتحليل)تحليل 
 التربيعية ، فرق بين مربعين(

نلجأ للتحليل)فرق بين 
 ، فرق بين مربعين(مكعبين

 المعادلة التربيعية نلجأ للتحليل

 بالتعويض المباشر
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أوجد  (13)
2

0 s

s3 s

s 

+
 

 ؟  

   
2

0 s 0 s 0 s

(3 s)s s3 s
3 (3 s)

s s  

+ += + = =
 

أوجد  (14)
2

0 s

4 (2 s3)

s7 

− −
 

 ؟  

   
2 2

0 s

4 (2 0 3) 4 (2 s3)0
0 0 7 s7 

− −  − −= = 

2 2 2

0 s 0 s 0 s 0 s

(12 s9)s s12 s9 4 4 s12 s9 4 (2 s3)

s7 s7 s7 s7   

− − − + − − −= = = =

0 s

12 s912 12 0 9
7 7 7 

−− − = =
 

أوجد  (15)
4

3
0 s

s27 s

s9 s 

−
− 

 ؟  

   
4 4

3 3
0 s

0 27 (0) s27 s0
0 0 9 (0) s9 s 

 − −= =
 − −

 

2 3 3 4

2 2 3
0 s 0 s 0 s 0 s

(9 s3 s)(3 s) 27 s (27 s)s s27 s

(3 s)(3 s) 9 s (9 s)s s9 s   

+ + − − − −= = =+ − − − −
2 2

0 s

9 9 0 3 (0) 9 s3 s
3
3 3 0 3 s 

+  + + += = = =+ + 

أوجد  (16)
3

2
1 s

1 s

1 s 

−
− 

 ؟  

   

انتبه دائما  نعوض في البداية 
 إخراج العامل المشترك

انتبه دائما  نعوض في البداية 
 بفك القوس التربيعي

دائما  نعوض في البداية إخراج  انتبه
العامل المشترك من البسط والمقام ثم 
 نحلل فرق بين مكعبين وفرق بين مربعين 
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4 3

23
1 s

1 (1) 1 s0
0 1 s1 (1) 

− −= =
−−

  

2 2 2 3

2
1 s 1 s 1 s

3 1 1 (1) 1 s s (1 s s)(1 s) 1 s

2 1 1 1 s (1 s)(1 s) 1 s  

+ + + + + + − −= = = = =+ + + − −
1.5 

أوجد  (17)
2

2
2 s

2 s3 s2
4 s 

− −
− 

 ؟  

   
2 2

2 2
2 s

2 2 3 (2)20 2 s3 s2
0 4 (2) 4 s 

−  − − −= =
− −

 

2

2
2 s 2 s 2 s

5 1 2 2 1 s2 (2 s)(1 s2) 2 s3 s2
4 1 2 2 s (2 s)(2 s) 4 s  

+  + − + − −= = = = =+ + − + −1.25 

أوجد  (18)
15 s

3 6 s
15 s 

− −
− 

 ؟  

   

15 s

3 9 3 6 15 3 6 s0 3 3
0 15 15 15 15 15 15 15 s 

− − − − −−= = = =− − − − 

15 s 15 s 15 s

9 (6 s) 3 6 s 3 6 s 3 6 s
15 s 15 s(3 6 s )(15 s) 3 6 s  

− − + − − − − −=  =− −+ − − + −

15 s 15 s

(15 s)1 1 1 1 1
6 3 3 3 9 3 6 15 3 6 s (3 6 s )(15 s) 

−= = = = = =+ + + − + − + − −
 

أوجد  (19)
10 2

5 2
1 s

(1 s)

(1 s2 s) 

−
+ − 

 ؟  

 
10 2 10 2

5 2 5 2
1 s

(1 1) (1 s)0
0 (1 1 2 1) (1 s2 s) 

− −= =
+  − + −

  

 بالضرب في مرافق البسط

مثال صعب بحاجة الي بعض التفكير 
انظر الي المقام بحاجة الي تحليل عبارة 
ثلاثية تربيعية ونرجع الي البسط بحاجة 

 الي تحليل الي فرق بين مربعين
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( ) ( )
10 2 10 2 10 2 10 2

10 5 5 5 22
1 s 1 s 1 s 1 s

(1 s) (1 s) (1 s) (1 s)

(1 s) (1 s2 s)(1 s)(1 s)(1 s)   

− − − −= = =
− + −− −−

( )1010 10
10 10 10

10 10
1 s 1 s 1 s

(1 s)(1 s)(1 s) (1 s)
1024 2 (1 1) (1 s)

(1 s) (1 s)  

+ −+ −= = + = + = =
− −

 

 الجذور الرباعية والمرافق الرباعي 

  عند وجود جذر رباعي نضرب بالمرافق وعندها ينتج لدينا جذر تربيعي نضربه بالمرافق التربيعي أيضا   -ملاحظة :
 أي نضرب بالمرافق الرباعي 

أوجد  (**)
4

4 s

2 12 s
4 s 

− +
− 

 ؟  

 
4 4

4 s

2 20 2 2 16 12 s
0 0 0 4 s 

− −− += = =  للبسط الرباعي بالمرافق بالضرب           −

( )( )

4 4

44
4 s 4 s

4 2 212 12 12s s s
4 s22 4 s 1212 ss  

− + −+ + +=  −++ − ++

( )( )( ) ( )( )4 4
4 s 4 s

4 416 12 s 12 12s s
44 2 4 s 2 4 s1212 12 12ss s s 

+ −− + + +=  =
++ + − + −++ + +

( )( ) ( )( )( )4
4 s

1 1 4 s
32 4 4 4 4 2 4 s12 12s s 

−= = =+ + + −+ +
4لاحظ   4

s s s=  

 يمكن الحل بالتعويض  طريقة أخري 
44 s w12 s  =+             

4 4412 w s 2 w 12 s w12 s− =  =   + =+                       
( )

( )( ) 4 42 2
2 w 2 w 2 w

2 w 2 w 2 w

16 w 4 12 w4 w 4 w   

− − −= =
− − −+ −

( )( ) ( )( )
( )

( )( )( )2 2
2 w

2 w1 1 1
32 8 4 4 2 2 2 4 w 2 w 2 w 

−= = = =
+ + + + −

 

أوجد  (**)
4

3 s

31 78 s
216 6 s2 

− +
−    ،   

 

 ؟  
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 القاعدة الأسية 

المسائل المقالية  وهي طريقة معتمدة في   -ملاحظة :
k k

l k

l l
h s

k h s
h
l h s

−



−=
−

 

أوجد  (**)
2

1 s

1 s
1 s 

−
− 

 ؟  

 

( )
2 2 2

1
1 1

1 s 1 s

2 1 s 1 s
2 1

1 1 s1 s  

− −= = = −−
 

أوجد  (**)
3

5
2 s

8 s

32 s 

−
− 

 ؟  

 

( )
3 3 3

2
5 5 5

2 s 2 s

3 1 3 3 2 s 8 s
2

20 4 5 5 2 s 32 s
−

 

− −=  = = =
− −

 

أوجد  (**)
6

3
s3

27 s

3 s3 

−
− 

 ؟  

 

( )
6 6

3

3 3
s3

s6 36 3 23 3 3
3 s3 

−=  = =
−

 

أوجد  (**)
9
2

2 s

16 s2
ss 8 

−
− 

 ؟  

 

أوجد  (20)
0 s

2 4 s
s 

− +
 

 ؟  

 

0 s

2 4 2 4 0 2 4 s0 2 2
0 0 0 0 s 

− − + − +−= = =  للبسط بالمرافق بالضرب           =
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0 s 0 s 0 s

4 (4 s) 2 4 s 2 4 ss
s(2 4 s )s (2 4 s )s 2 4 s  

− + + + − += = 
+ + + + + +

0 s

1 1 1 1 1
4 2 2 2 4 2 4 0 2 4 s 
= = = = =+ + + + + +

 

أوجد  (21)
5 s

s 6 4 s
5 s 

− − −
− 

 ؟  

  
5 s

s 6 4 s
5 s 

− − −= −
5 6 4 5

5 5
− − −=  للبسط بالمرافق بالضرب           −

5 s

s 6 4 s s 6 4 s
5 ss 6 4 s 

− + − − − −=  −− + −5 s

(s 6) (4 s)

(s 6 4 s )(5 s) 

− − −
− + − −

5 s

s 6 4 s

(s 6 4 s )(5 s) 

+ − −= =
− + − −5 s

10 s2

(s 6 4 s )5 s 

−
− + − −

5 s

(5 s)2

(s 6 4 s )(5 s) 

−= =
− + − −5 s

2

s 6 4 s 
=

− + −
2

5 6 4 5− + −
2

1 1
= =

+
2
1 1

= +
2
2

=1 

أوجد  (22)
1 1
3 s 3

0 ss
+



−
 

 ؟  

 
      

1 1
3 s 3

0 ss
+



−=
1 1
3 0 3

0
+−=0

0
  للنتيجة المسبب المشترك العامل لإزالة لبسطا في المقامات نوحد            

1 1
3 s 3

0 ss
+



−=
(s 3) 3
(s 3)3

0 ss

+ −
+


=

0 s

(s 3) 3

(s 3)3 s 

+ −= + 0 s

s 3 3
(s3 9) s 

− −
+ 

0 s

s
(s3 9) s 

− =+ 0 s

1
s3 9 

− =+
1

0 3 9
− = +

1
9
− = 

أوجد  (23)
s
1 s

2 s

2
2 s

+

−

−
+ 

 ؟  

 
s
1 s

2 s

2
2 s

+

−

−= +
2
1 22

2 2

−
+ −−= + −

2 2
2 2
−= + −

0
0
  للنتيجة المسبب المشترك العامل لإزالة للبسط في المقامات نوحد           
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s
1 s

2 s

2
2 s

+

−

−= +

(1 s)2 s
1 s

2 s2 s

+ −
+

−
= +

2 s2 s
1 s

2 s2 s

− −
+

−
= +2 s

2 s2 s
(2 s)(1 s) −

− −
+ +

2 s

2 s
(2 s)(1 s) −

− − =+ +2 s

(2 s)

(2 s)(1 s) −

+ − =+ +2 s

1
1 s −

− =+
1
1 2

− =+ −
1
1
− =−1= 

أوجد  (24)
3

3
2 s

10 s3 s2

8 s 

− −
− 

 ؟  

 

3

3
2 s

10 s3 s2

8 s 

− −=
−

0
0
  والمقام للبسط المشتركة العوامل من هي 2- س أن استنتاج يمكن أنه لاحظ           

3 3

3 3
2 s 2 s

10 s3 s2 10 s3 s2

(4 s2 s)(2 s) 8 s 

− − − −=
+ + − −

22

2 2
2 s 2 s

(5 s4 s2)(2 s)5 s4 s2
4 s2 s (4 s2 s)(2 s) 

+ + −+ + = =
+ + + + −

2

2

5 2 4 (2)27 21 5 8 8
4 12 4 4 4 4 2 2 (2)

+  ++ += = = =+ + +  +
 

أوجد  (25)
2

2
3 s

18 1 s s

9 s3 s2 

− −
− − 

 ؟  

 

2

2
3 s

18 1 s s

9 s3 s2 

− −=
− −

0
0
1 فإن 2س عندما أنه لاحظ            s−1 بـ نستبدلها s−الموجبة القاعدة وهي  

2

2
3 s

18 1 s s

9 s3 s2 

− −=
− −

2

2
3 s

18 (1 s) s

9 s3 s2 

− −=
− −

2 3

2
3 s

18 s s
9 s3 s2 

− −
− −

 

2

3 s

(6 s2 s)(3 s)

(3 s2)(3 s) 

+ + − =+ −
2

3 s

6 s2 s
3 s2 

+ + =+

2
6 3 2 (3)

3 3 2

+  + =+ 
6 6 9
3 6
+ + =+

21
9
=7

3
= 

 المقام ونحلل 3-س علي البسط نقسم لذلك والمقام للبسط المشتركة العوامل من هي 3-س أن استنتاج يمكن أنه لاحظ

   التالي السياق  ضمن تأتي الأسئلة من  العديد هناك

2
5 s4 s2+ +

3
2 s10 s3 s2− − −

2 3
s4 s2−            

2
10 s3 s4− −

2
s8 s4−
10 s5−
10 s5−
000000 
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إذا كان (26)
2 3

2 s

h20 s s2
2 s 

− +
−

 ؟    موجودة فأوجد قيمة   

 

0مفتاح الحل يكمن في أن الدالة الكسرية إذا كانت نهايتها موجودة وكان ناتج التعويض 
0
فلابد من وجود عامل   

2)مشترك بين البسط والمقام وهو في هذه الحالة  s)−( هو صفر للبسط وصفر للمقام  2وهذا يعنى أن العدد )
   2)نساوي البسط بـ صفر وذلك بالتعويض عن s)=  ثم نجد قيمة   

2 3 2 3h h h0 20 4 8 2 0 20 (2) (2)2 0 20 s s2= −  +   = −  +  = − + 

   4
4 h h h h4 4 16 20 4 0 20 4 16 =  =  − =  = − +     h1=    

إذا كانت  (27)
2

3 s

; s s
6 s2 

+ −
− 

 ؟ ;موجودة فما قيمة   

  
 

3التعويض عن   s  في المقام = صفر فهذا يعني أن الدالة  2
0 ; s s= + 3عند   − s= 

   2
0 ; 3 (3)= + −      0 ; 3 9= + −     

   0 ; 6= +        6 ;− =     

إذا كانت د)س(=  (28 
2

9 s
3 s

;

− + 


   
 

( = 3-كان د)            
3 s

(s)د
−

 ؟;فأوجد  قيمة    

لإيجاد        ;( =  3-د) 
2

s s s 3 s

(3 s)(3 s) 9 s
6 3 3 3 s (s)د

3 s 3 s   −

− + −− = − − = − = = =+ +   

 

( = 3-د)
3 s

(s)د
−

    ; =  6− 

أوجد   (29)
s

4 2 s
4 s 

+ +
 ؟−

   
s

4 4 4 2 2 4 2 s6 4 2
3

2 2 2 4 2 4 s 

+ + + + ++− = = = = =− − − − −
 

 3- =س

 3- ≠س 
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إذا كانت د)س(=  (30)

3

2

6 sh s
2 s

11 sf

+ − − 
− 

 
 

وكانت             
2 s

(s)د


 ؟ ،fموجودة فأوجد قيمة  

 

اذا كانت
2 s

(s)د


هي نقطة تشعيب فهذا يعني أن   2موجودة وكون س =   
2 s

(s)د
+ 

  =
2 s

(s)د
−  

نبدأ بـ  
2 s

(s)د
+ 

 =2

2 s

11 sf
+ 

−=2
11 (2)f−=11 f4− 

والان  بـ  
2 s

(s)د
− 

  =
3

2 s

6 sh s
2 s − 

+ −
− 

  3
0 6 sh s= + 2عند        − s−      3

0 6 2 h (2)= +  − 

14 h2 0 6 h2 8 =  = + −    h7 =  
2 3

2

2 s 2 s 2 s

(3 s2 s)(2 s) 6 s7 s
3 s2 s

2 s 2 s− − −  

− + − + −− + = = − − 

2
5 3 4 4 3 2 2 (2)= − + = −  + = 

وكون  
2 s

(s)د
+ 

  =
2 s

(s)د
− 

 

5 11 f4= −     11 5 f4+ =   f
4

=   4 f= 

  h7 =   ، 4 f= 

إذا كانت د)س(=  (31)
 2 s

s
s

+ 



  
 

فأوجد              
0 s

(s)د


 ؟   

s=   د(s)تستبدل بالقاعدة الموجبة   0< س فكون sبالنسبة لدالة    
s
  =1   

أما بالنسبة للدالة   2 s+   فنقوم بتشعيبها علي النحو التالي 

من خلال تشعيب دالة  2 s+   تصبح علي النحو التالي 

 2<س 

 2>س 

2 أن يعني فهذا موجودة النهاية وكون s− والمقام للبسط صفر هي  

 0<س 

 0≥س 

2 1 0 -2 -1 
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(s)د=
1

1





  
 

               

  
0 s

(s)د
+ 

 =1    ،
0 s

(s)د
− 

 =1        
0 s

(s)د


=1 

 المثال التالي يوضح كيفية الضرب بمرافق البسط ومرافق المقام معا  )بحاجة الي التركيز في الأرقام(

أوجد  (32)
5 s

4 1 s3

1 s 2 

− +
− − 

 ؟  

 

5 s

4 16 4 1 5 3 4 1 s30 4 4
0 2 2 4 2 1 5 2 1 s 2 

− − +  − +−= = = =− − − − − −
 وللمقام للبسط المرافق في بالضرب        

5 s 5 s

1 s 2 4 1 s3 4 1 s3 4 1 s3

1 s 2 1 s 2 1 s 24 1 s3  

− + + + − + − +  =
− + − − − −+ +

( ) ( )

( )
 
 5 s 5 s

1 s 2 16 (1 s3)1 s 2 15 s3

4 1 s3 (1 s) 44 1 s3 (s 5)  

− +  − +− +  −   = =
+ +  − −+ +  −   

( ) ( ) ( )
( )5 s 5 s

1 5 2 3 1 s 2 3 1 s 2 (s 5)3

4 1 5 3 4 1 s3 4 1 s3 (s 5) 

− +  − − +  − − +  − −
= = =

+ +  + + + +  −
 

( ) ( )4 2 32 2 33 12 4 3
2 8 4 4 4 4 4 16

+  −+  −− −  −= = = = =+ + +
 

اذا كانت   (33)
2

1 s

1 s l
6
1 s l 

−=
−

 ؟ فأوجد قيمة   

  
2 2

1 s 1 s

1 s l 1 s l 1 s l

1 s l 1 s l 1 s l 

+ − − =
+ − −

 للمقام المرافق في بالضرب       

( )( )2

2
1 s 1 s

1 s l 1 s l
1 l 1 1 l 1 s l

1 s l 

+ −
+ = + = + = =

−
 

 0<س 

 0≥س 

 2 s+=
1

1





  

 1نأخذ القاعدة  0 > عند س 

 1>س   ≥ 0

 0>س   ≥1-
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   
2

1 s

1 s l
6
1 s l 

−=
−

     6 1 l= +      1 6 l− =         5 l=    

 نهاية الدالة عند اللانهائية 

   -أو س    ويقصد بها إيجاد قيمة د)س( عندما س 

 ملاحظات  

1 . +                      حيث       

2 .  -         -            حيث       
3 .     ×                  حيث    p+   
4 .   ×      -             حيث    p− 

5 . h   صفر               حيث =     

 الكميات التالية غير معينة )غير معرفة(  . 6

1 .  

2 . − 

 ؟  أوجد نهاية كلا  من  -أمثلة سريعة: (43)

 1-  2

s

s5


2بالتعويض    5 =
             

2-  2

s

s5


2بالتعويض    5 =
 

3-  3

s

s5


3بالتعويض    5 =                        4-  3

s

s5


3بالتعويض    5 =   

5-  3

s

s5−


   =3

s

5

s 
  =3

 = صفر 5

لا تنسي القاعدة التالية 
                       s

h h


   ثابت   حيث   =

 نلجأ            أي نسبية  دالة شكل علي تأتي  الموضوع هذا علي  الأسئلة  غالبية    

  التالية الطرق  الي

❖     - 
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6 5

3
s

s s s

s s 

+ +
+

6

3
s

s

s 
== 

❖  

5 4

6
s

s s

s s 

+
+

5

6
s

s

s 
== 

❖ = 

2 3

3 2
s

s3 s3 s6

12 s3 s 

+ +
+ +

3

3
s

s6

s3 
=6

3
=2=

أوجد   (53)
3 2

3
s

5 s3 s

1 s4 s6 

+ −
− +

 ؟

 
3 3 2

3 3
s s

1 3 s3 5 s3 s
2 6 s6 1 s4 s6 

− − + −− = = =
− +

 

نخرج من البسط أكبر أس عامل مشترك وكذلك من المقام أكبر أس عامل مشترك   -طريق أخري للحل:

( )
( )

3
3 233

3
3 s s

23 23

5 15 1 3 s3
s3 0 3 0 5 s3 ss

1 46 0 0 6 1 4 1 s4 s66 6 s
ss

 

+ −+ −+ − + −− = = = =− + − +− + − +
   

نقسم كل حد من حدود البسط والمقام على أكبر قوة للمتغير س   -طريق أخري للحل:
3 2

3
s

5 s3 s

1 s4 s6 

+ −
− +

 

3أكبر قوة في الحد   s  3إذا نقسم المعادلة علي s 

  

3 2

3 3 3 3 3

2 3
s s

2 23 3 3 3 3

5 1 5 1 5 s3 s
3 3

3 0 3 0 ss s s s
1 4 1 46 0 0 6 1 s4 s66 6

ss s s s
 

+ − + − + −+ −− = = = =− + − + − + − +
  

إذا يمكن الاعتماد علي الطريقة الأولي لأن السؤال عادة ما يكون اختيار من متعدد وإذا كان مقاليا  أتبع   -:ملاحظة
 أحدي الطريقتين الأخيرتين 

احسب    (63)
4

3
s

1 s8 s2

7 s4 s2 

+ −
+ −

 ؟
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4

3
s

1 s8 s2

7 s4 s2 

+ −
+ −

 (  1حسب الطريقة الأولي رقم ) 

4

3
s

s2

s4 
=

−
2
4

 =−− −انتبه الإجابة        = 2لأن   =
4

 −− = 

 -:ويمكن الحل بطريقة إخراج العامل المشترك

  
4

3
s

1 s8 s2

7 s4 s2 

+ −
+ −

( )
( )

4
4 3

3 s
2

1 8
2 s

s s
2

7 4 s
s



+ −
=

+ −

2
4

 =−− = 

احسب  (73)
2

2
s

1 s3 s5
7 s4 s2 

− +
− −

 ؟ 

 
2

2
s

1 s3 s5
7 s4 s2 

− +
− −

5( الإجابة  1حسب الطريقة الأولي رقم ) 
2

 

2

2
s

s5
s2 

5
2
=   

 عامل مشترك 2sإخراج   يمكن حيث  -:ويمكن الحل بطريقة إخراج العامل المشترك

2

2
s

1 s3 s5
7 s4 s2 

− +
− −2

4
s

( )
( )

2
2

2 s
2

1 3
5 s

ss
7 4

2 s
ss



− +
=

− −

2

s
2

1 3
5

ss
7 4

2
ss



− +
=

− −

2

2

1 3
5

7 4
2

− +
=

− −

0 0 5
0 0 2
− + =− −

5
2
= 

احسب  (83)
2

s

3 s2

4 s 

+
−

 ؟ 

 
3احسب أي نعوض في القاعدة    s2+   في البسط كونs

 

 لاحظ أن   

3 s2+
3 s2

3 s2

+  =− −
  

 

              

 وعند اللانهائية يمكن أن تكون كالتالي  
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22 s s
2

3 s23 s2

4 4 s( 1) s
s

 

++ =
−−

   

s s
2 2

3 s2 3 s2

4 4
1 s 1 s

s s
 

+ += =
− − 

( )
s s

2 2 2

33 3 2 s2 2
2 2 0 2 ss2
1 1 0 1 4 4 4

1 1 1 s
s s

 

−− −− = = = = = = =
− − − −



 

احسب  (93)
s

(1 s)(1 s2)

(1 s3)(1 s) 

− +
−  ؟ +

   ( )
( )

2
22

2
2 s s s

2

1 1
2 s

(1 s)(1 s2)s 1 s s2s
(1 s3)(1 s)1 2 1 s2 s33 s

ss
  

− − − +− −= = − +− +− +

2 2

s
2 2

1 1 1 1
2 2

2 0 0 2 ss
1 2 1 23 0 0 3 3 3

ss


− − − −− − = = = =− + − + − +

 

احسب  (40)
3

s

2 s

s2 5 

+
 ؟ +

 
33

2 2
s s

2 s1 2 s
2 s2 5 s2 5 

++= =
+ +

3بـ   3sحيث نستبدل                   s
 

 sكون  

احسب  (41)
2

s

3 s2

3 s2 s 

+
− −

 ؟ 

  
( ) 2

s s s2
2 2

5 s 5 s 3 s2

4 4 4 4 3 s2 s1 s 1 sss ss

  

− − += =
− −− − − −

 

 

 

أكبر أس عامل مشترك انتبه نخرج 
 ن الجذرمنخرجه من تحت الجذر 
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s s
2 2 2

5 5
1 ( 1)s

1 0 1 5 ss1
1 0 0 1 4 4 4 4 4 4

1 1 s 1 s
s ss s

 

− −− −= = = = = =
− − − − − − − −

 

احسب  (42)
( )52 2

6 2
s

s4 3 s2

s5 s2 

− −
+

 ؟ 

  
( ) ( )5 52 2 210

6 6 6 2
s s s

s2 s4 3 s2s32

s5 s5 s5 s2  

− −
= = =

+
 

)احسب  (43) )4 5

5
s

s s 1

s6 2 

− −
−

 ؟ 

  ( )5 4 55

5 5 5
s s s

(s ) s s 11 s
6 s6 s6 s6 2− − 

− − −−= = =
− − −

 

احسب  (44)
3 2

4 4
s

(5 s) s

s2 (s 2) −

− −
− −

 ؟ 

  
3 24 4

4 4 4 4 4
s s s

(5 s) ss s
s s2 s s2 (s 2)− − −

− −= = =
− − − −

 

 أمثلة أصعب قليلا  

)احسب  (45) )2 2

2
s

3 s5
s2 3

−



−
−

 ؟ 

 

( )22 24 2

4 2 2 2
s s s

( s2 )4 s4 s2 3
25 s25 ( s5) 3 s5  

− −= = =
−

 

احسب  (46)
2 3

3 2
s

(s7 s4) s2

(7 s5)(5 s) 

−
− +

 ؟ 

 

3وتستبدل 
s

2
−  بـs كونs

 

انتبه نهتم بأكبر أس  
 للمتغير 

                 

انتبه نهتم بأكبر أس  
 للمتغير 

                 

انتبه نهتم بأكبر أس  
 للمتغير 

                 

الحل نحول الأس السالب الي 
 موجب وذلك بعكس البسط والمقام 
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2 35

5 3 2
s s

(s7 s4) s28 s8
5 s5 (7 s5)(5 s) 

−= =
− +

 

إذا كانت   (47)
3 5

2 k
s

s7 s3
4

h9 s8 s 

−=
+ −

 ؟     ،فأوجد   

 

   = فهذا يعني أن أكبر أس في البسط يساوي أكبر أس في المقام وعليه تكون    4النهاية موجودة  = 5 

3 5

2 5
s

s7 s3
h9 s8 s 

−
+ −

5

5
s

s3
hs 

=
3
h
=4=      

3
h

4
= 

إذا كانت   (48)
2 2

k 2
s

( s2 1)
2

h(s 1) s 

+− =
+

 ؟     ،فأوجد   

  
2 24

2 k k 2
s s

( s2 1)s4
h hs (s 1) s+

 

+=
+  = فهذا يعني أن أكبر أس في    2-النهاية موجودة

البسط يساوي أكبر أس في المقام وعليه تكون  
   k 2 4+ =    

  

     2 k=
4

4
s

4 4 s4
h2 2 2

h2 hs 
 − = =  − =  − = =−h2− = 

2أوجد (49)

s

s s3 s
−

+  ؟    +

  2

s

s s3 s
−

− = + +
 وهي كمية غير معرفة لذلك نضرب بالمرافق 

 فيأس فقط نهتم بأكبر الحل 
 البسط والمقام 
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22 2
2

2 2
2 s s s

s s3 ss3 s s3 s
s s3 s

3 s s3 s s s3 ss ( 1) s
s

− − −

− +− += =  + +
− + − +− −

s s s

s3 s3 s3

3 3 3
(1 1 )s s 1 s s 1 s
s s s

− − −
= = =

+ − − − − − − −

s

3 3 3 3 3 3
2 2 1 1 1 0 1 3 3

1 1 (1 1 )
s

−
− = = = = = =− − − − − − − − − + − −−

 

 ويمكن أن يتم حل السؤال من خلال الرسم  

   -1من خلال الرسم أوجد  (50)
s

(s)د 


  2-  
s

(s)د
−

 ؟

 1-   
s

(s)د


    =5

2-  
s

(s)د
−

   =3 

 أعتمد على الرسم المقابل لإيجاد ما يلي  (51)

 1-   
s

(s)د
−

    2-  
s

(s)د
 

حيث أن   قيم   - 3
h s

(s)د


   {=-2   ،1  ،3   }غير موجودة قيم   

 1-   
s

4 (s)د
−

=                     2-  
s

2 (s)د


=    

حيث أن   قيم   - 3
h s

(s)د


    {-2   ،1   ،3  }غير موجودة قيم  

الأسباب  
2 s

2 (s)د
+ −

=    ،
2 s

3 (s)د
− −

=      
2 s

(s)د
−

  

 غير موجودة وهكذا الباقي 

 الاتصال 

 اتصال دالة عند نقطة -أولا :
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 -تعريف :

  
h s

(s)د




h s

(s)د


(د)
h s

(s)د


=



 

 من الشكل المجاور لاحظ أن            =2بفرض أن                           

    1( = 2د) -1
2- 1

2

h s

(s)د
+ 

=  ،1
2

h s

(s)د
− 

= 

1
2

h s

(s)د


=    

3- h1 (  =د(

  1
2

h s

(s)د


h1موجودة بينما     = (   وحيث أن =د(

h(  د(
h s

(s)د


 فهذا يعني أن الدالة د)س( غير متصلة عند أو

h(   د(
h s

(s)د


 

 من الشكل المجاور لاحظ أن                                         

    2( =  د) -1
2- 

h s

(s)د
+ 

= 2   ،
h s

(s)د
− 

= 1.2 

h s

(s)د


   غير موجودة 

3- h1 ( د)س(غير متصلة عند     =د(
h s

(s)د


 غير موجودة 

 من الشكل المجاور لاحظ أن                       

 ( غير معرفة وغير موجودة  د) -1

 

 

(1) 

(2) 

(3) 
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2- 
h s

(s)د
+ 

= 1  ،
h s

(s)د
− 

= 1 

h s

(s)د


= 1  

    د)س(غير متصلة عندh(  غير معرفةد(

)hوهذا يعني أن  د(
 
≠ 

h s

(s)د


 

 من الشكل المجاور لاحظ أن                       

 ( = صفر  د) -1
2- 

h s

(s)د
+ 

صفر ،  =
h s

(s)د
− 

 صفر =

h s

(s)د


=  صفر 

   h( د(
 
≠  

h s

(s)د


 وهذا يعني أن د)س( متصلة عند  

 -يلي: ما نستخلص السابقة الأمثلة من اذا 

( = جـ    وكــــــــانت د) اذا كانت  -1
h s

[ (s)د


=    د)س( متصلة عند 

( = غير معرفة وكانت د)اذا كانت  -2
h s

[ (s)د


=    د)س( غير متصلة عند

( = جـ وكانت د) اذا كانت  -3
h s

(s)د


 د)س( غير متصلة عند  غير موجودة  

( = غير معرفة وكانت د) اذا كانت  -4
h s

(s)د


 د)س( غير متصلة عند  غير موجودة   

hfأنه إذا كانت   لاحظ s (s)د−  (s−)hد فإن = وهي معامل س ويمكن اثباتها عن طريق التعريف العام   =
للمشتقة وهذا يعنى أن الدوال التي فيها رؤوس مدببة تكون غير قابلة للاشتقاق عند الرأس المدبب لأنها التقاء  

 دالتين خطيتين متعاكستين 
 

 أمثلة متنوعة 

د)س(

(4) 
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إذا كانت       

27 s

12
(s)د

s

2 s2

+
 =


− 

 

1 s

1 s

1 s


=
 

                                         

 

12(  3د)   -       1 3عند س=  -1
3
=4= 

   2-  
3 s

(s)د
+ 

=
3 s

2 s2
+ 

= −2 3 2= −  4 

3 s

(s)د
− 

=2 2

3 s

4 16 7 9 7 3 7 s
− 

= = + = + = +
 

إذا   
3 s

(s)د


          4( =3،   د)    4=
3 s

(s)د


 (3د) =

 )3=  س  عند  متصلة   د)س   

2=د(6)=د        1-(s)  6عند س=  -2 s2−2 6 2−  =10= 

                               2-  
6 s 6 s

10 2 6 2 2 s2 (s)د
 

= −  = − =  

    (6)د=
6 s

(s)د


  6فهذا يعني أن د)س( متصلة عند س =        10 =

مدرسة لتعليم قيادة السيارات تحسب أجرة تعليم كل فرد على عدد الساعات التي يتعلمها                         
 -الفرد ، وتعطي بالعلاقة التالية :

s06 17 (s)د
s03 22


+ =
+ 

  
 

                             

                 15ابحث اتصال الدالة عند س=  -2                                  5ابحث اتصال الدالة عند س= -1

 =20(  5د)   -        1 5لنبحث اتصال الدالة عند س =  -1 

      3س =  -1أبحث اتصال الدالة د)س( عند   
 6س =   -2

 

3 s

4 (s)د


= 

 

من جهة واحدة كونها 
 ليست نقطة تشعيب

 

 15>س 

 15س   > 5

حيث د)س( أجرة التعليم بالريال و س    5س   > 0
 عدد الساعات التي يتعلمها الفرد

(5) 

(6) 
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   2-  
5 s

(s)د
+ 

=17  + 0.6 ×5   =20 

5 s

20 (s)د
− 

=              
5 s

20 (s)د


=  

( 5وهذا يعني أن د)
5 s

(s)د


=  )5= س  عند متصلة   د)س   

 26=  9+  17 = 15× 0.6 +  17(= 15د)   -       1 15لنبحث اتصال الدالة عند س =  -2

   2-  
15 s

(s)د
+ 

=22  + 0.3  ×15  =22 +4.5 =26.5 

15 s

(s)د
− 

=17  + 0.6 ×15 = 17  +9 =26             
15 s

(s)د

 غير موجودة 

( 5وهذا يعني أن د)
15 s

(s)د


  )15=  س عند  متصلة   غير د)س   

2ابحث اتصال د)س(                             s−  ؟ 2عند س =  =

أولا  نعيد تعريف د)س( على النحو التالي   
2 s

(s)د
s 2

−  =− 
  

0(  2د)  -       1 2لنبحث اتصال الدالة عند س =  2 2 2 s= − = − = 

   2-  
2 s

0 2 2 2 s (s)د
+ 

= − = − =  ،
2 s

0 2 2 2 s (s)د
− 

= − = − = 
2 s

(s)د


= 0 

 (2د )
2 s

(s)د


=                     وهذا يعنى أن )2= س  عند متصلة د)س 

2)س(  إذا كانت                         31 s3 s s+ − +  ؟ 2)س( عند س = ابحث اتصال   =

   1-   (2 )2  2لنبحث اتصال الدالة عند س =    3 2 37 1 2 3 2 2 1 s3 s s= +  − + = + − + =  

   2-  ( )2 3

2 s

7 6 13 1 6 4 8 1 2 3 2 2 s r


= − = + − + = +  − + = 

 ( ) ( )
2 s

s r s r


=                وهذا يعنى أن  ( )s r   2=  س  عند متصلة  

   ح علي متصلة الحدود كثيرات -: نتيجة 

 2  >س  

2 ≤س 

(8) 

(7) 
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ابحث اتصال   
1 s
1 s (s)د
1

− − =
− 

 ؟ 1عند س =                       

كون   -أولا  نعيد تعريف د)س( على النحو التالي : 
1 s

1 s
s 1

−  = −− 
   

فإن  

1 s
1 s

1 s
(s)د

s 1

1

− 
− 

− =− 
− 



                                

1

1 (s)د
1


− =
−

                       

−1(  1د)   -1      -استكمال خطوات الحل : = 

                                2-  
1 s

1 (s)د
+ 

=      ،
1 s

1 (s)د
− 

− =      

1 s

(s)د


    غير موجودة            وهذا يعنى أن )1=  س عند  متصلة   غير  د)س 

ابحث اتصال  

29 s

3 s (s)د
5

− − =


 ؟ 3عند س =                     

 من الدالة مباشرة        =5(  3د)   -1   

   2-  ( )( ) 2

3 s 3 s 3 s 3 s

9 s3 s 3 s
6 3 3 3 s (s)د

3 s 3 s   

−+ −= + = + = = =− −   

 (s)د( )
2 s

s د



 

)  وهذا يعنى أن               )s    3=  س  عند  متصلة  غير د

ابحث اتصال    

220 s s

5 s (s)د
1

− + − =
− 

 ؟ 5-عند س =                          

−1(  5-د)  -1     من الدالة مباشرة        =

 1 >س  

 1 >س 

  1س  

   1س  

 بمعني   1≠س  1س 

 1 >أو س  1 <س

 1<س

 1>س

 1 >س  

 1 >س 

  1س  

 1 >س  

 1 >س 

  1س  

  3س  

بمعني   3≠تذكر أن س  3س 

 3>أو س  3 <س

  - 5س 

  -5س 
 3≠تذكر أن س
 3 < بمعني س
 3> أو س 

(9) 

(10) 

(11) 
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   2-  
2 2

5 s 5 s

20 (5 ) (5 ) 20 s s0
(s)د

0 5 5 5 s
=

− −

− − + − − += =− − −  

  ومرفوضة  معرفة   غير قيمة   وهي  للتحليل نلجأ 

( )( ) 2

5 s 5 s 5 s 5 s

20 s s5 s 4 s
9 4 5 4 s (s)د

5 s 5 s− − − −

− ++ −− = − − = − = = =+ −   

 (5-د)( )
5 s

s د
−


 

              هذا يعنى أن  ( )s    5-= س عند  متصلة غير  د

ابحث اتصال     
2

2 s
2 s

3 s (s)د
46 s5

− 
− 

− =
− 

 ؟ 3، س =2عند س =                           

لحل مثل هذه الأسئلة يتم الاستعاضة عن الدوال       بما يقابلها من شعب حسب قيم س   و 

فلنبدأ بـ    -1 
2 s

2 s
s 2

−  = −− 
   

أما   – 2 1 s−  فنتبع الخطوات التي تعلمناها سابقا  نوجد طول الفترة 

 =1الجزئية  
h

=1
1

     1طول الفترة الجزئية =  ∴       1=    

  0 3 s= −   3 s= 

 موجبا  تكون المساواة  في الطرف الأول )الايمن( والتعويض في الطرف الايمن لاحظ وكون معامل س  

وهذا يعنى أن   

2

3

4

s 1 2

s 2 1 3 s

s 3 0





  −
  − = −
  

 وهكذا   

        تصبح

2

s 2
2 s

1 (s)د
46 s5

− 
− − =

− 

                               =2لبحث عن اتصال الدالة عند س    

(  2د)   -1           1 3 2 3 s− = − = − =                 2-  
2 s

1 (s)د


− =     

2 < 3س

2 >س  

3 س

 2<س

 2≤س

2  3>س 

 2 >س  

3 س 

فهذا يعني  2وكون الدالة د)س( تتضمن الفترة س > 

sاختيار الشعبة الثانية )   2( بدلاً من   −2 s− 

4 3 2 10

-1 0 1 

3وبما أن د)س( العلوية تتحدث عن الفترة   s 2  

 1-فهنا يعني اختيار الشعبة الثانية بالقيمة  

(12) 
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   (2د  )
2 s

(s)د


=            )2= س  عند متصلة د)س 

 =3لبحث عن اتصال الدالة عند س    

2(  3د)   -1    21 46 45 46 9 5 46 (3)5 46 s5− = − = −  = − = − = 

   2-  2 2

3 s 3 s

1 46 45 46 9 5 46 (3)5 46 s5 (s)د
+ + 

− = − = −  = − = − =  

     ،
3 s

1 (s)د
− 

− =       )د)س
3 s

(s)د


=      
1 s

(s)د


   موجودة 

 3= س  عند متصلة د)س( وهذا يعنى أن      

إذا كانت         

31 s

1 s (s)د
5 h2

− − =
− 

 ؟ أوجد قيمة   1متصلة عند س =                         

(1فهذا يعني أن د)  1بما أن د)س( متصلة عند س= 
1 s

(s)د


=
 

    

5(  1د)  -1  h2−  من الدالة مباشرة       =

   2-  
( )2 3

2 2

1 s 1 s 1 s 1 s

(1 s s) 1 s 1 s
3 1 1 1 1 s s (s)د

1 s 1 s   

+ + − −= + + = + + = = =− −  

=1الدالة متصلة عند س  (1)د( )
1 s

s د


=
 

     3 5 h2= −     8 h2=    8
2 h=   4 h= 

إذا كانت                               
3 s;

(s)د
s; 7

+  =− 
 ؟ أوجد قيمة  1متصلة عند س =                         

(1فهذا يعني أن د)  1بما أن د)س( متصلة عند س= 
1 s

(s)د


=
 

    

وأيضا   
1 s

(s)د
+ 

 
1 s

(s)د
− 

=   ; 7 3 ; 1 ; 7 3 1 ;− = +   − = +   

4 ;2 3 7 ;2 =  − =    2 ;= 

  1س  

  1س 

 1 <س  

  1س 

(13) 

(14) 
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إذا كانت           

2

2

1 s3

hf s (s)د
1 s2

+ 
+ =
+ 

                          

فهذا يعني أن     1بما أن د)س( متصلة عند س=  -1   
1 s

(s)د
+ 

  
1 s

(s)د
− 

=
 

كون   
1 s

(s)د


)  (   1د)= ) 22

1 s 1 s

h hf 1 1 1 2 f s 1 s2
− + 

+ = +   + = +
 

  hf 3+ =    

بما أن د)س( متصلة عند س=صفر فهذا يعني أن      -2
0 s

(س)د
+ 

  
0 s

(س)د
− 

=
 

كون   
1 s

(s)د


)  (   1د)= ) 2 22

1 s 0 s

h h1 0 2 f 0 1 s3 f s
− + 

+  = +  + = +
 

  1 f= 

  h1ينتج    1في   2وبالتعويض من  3+ =     h2=                 h2=
   
      ،1 f= 

إذا كانت                    

2 hsf

3 (s)د
hs f2

+ 
 =
+ 

                          

فهذا يعني أن     1بما أن د)س( متصلة عند س=  -1   
1 s

(s)د
+ 1 s

(s)د
− 

3(  1د) == =        

                      2

1 s

h3 sf
+ 

= +     hf 3+ =   

  وأيضا              
1 s

h3 s f2
− 

= +    h f2 3− = 

  6 f3=      2 f= 

  h2ينتج    1وبالتعويض في   3+ =     h2 3− =     h1= 

  h1=
   
      ،2 f= 

 

0  1>س 

 0 >س  

1 س 

فأوجد   0، س =1متصلة عند س = 
 ؟     ،fقيمة 

1 

2 

 1س 

 0 <س  

 س <1

،   فأوجد قيمة   1متصلة عند س = 
f  ؟ 

1 

2 

بجمع  
 المعادلتين

(15) 

(16) 
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 اتصال دالة على فترة -ثانيا :

في الدرس السابق كنا نبحث في اتصال جالة عند نقطة ما ، أما الآن فنبحث اتصال دالة على فترة أي حتي تكون  
 الدالة متصلة على فترة يجب أن تكون متصلة عند كافة النقاط في هذه الفترة  

   د)س( الدالة منحني  يمثل المجاور  الشكل لاحظ                           

 [  ب  ،    ]  الفترة خلال  متصلة  الدالة ولاحظ  [ ب   ،   ] الفترة  خلال

   -نظرية : 

 ]    ب،  [ تكون متصلة على جميع نقاط [ ب ، الدالة الحدودية المعرفة على الفترة ] -1
 -]  إذا كانت :  ب،  تكون الدالة د)س( متصلة على الفترة [ -2

  -]            ب ب ،  د)س( متصلة على الفترة [  -أ
h s

(s)د
+ 

(   وكذلك   = د)
f s

(s)د
− 

 ( بد)=

2s)س(  ابحث اتصال الدالة                           s 3− −  [                       4،  4-في الفترة ]   =

       )2)سs s 3− −  دالة حدودية مجالها ح    =

2s)س(         [ 4،   4-وحيث ] s 3− −  [ 4،   4-متصلة علي الفترة ]  =

ابحث اتصال الدالة                                
21 s s

(s)د
s3

+ + 
=


 على مجالها؟                 

  
21 s s

(s)د
s3

+ + 
=


 ]−،1   [2-]1 ،[ -1دالة حدودية مجالها ح ويوجد هنا فترتان   

 ]−  ،1د)س( متصلة علي الفترة [  ]  وفي هذه الفترة الدالة كثيرة حدود  −  ،1نبحث في الفترة [   أولااذا 

 ]   ،  1د)س(  متصلة علي الفترة [   ]  وفي هذه الفترة الدالة كثيرة حدود    ،  1نبحث في الفترة [    ثانيا       

3(  1د)  -1  1س=نبحث عند  ثالثا        1 3 s3=  = =  

2-
1 s 1 s

3 1 3 s3 s3 (s)د
+ + 

=  = = = 

3-2 2

1 s 1 s

3 1 1 1 1 s s (s)د
− − 

= + + = + + = 

(=  1وكون د) 
1 s

(s)د


 ح   مجالها على  متصلة   د)س(  الدالة     1فان الدالة د)س( متصلة عند س= 

ب

  1س 

 1 <س  

(17) 

(19) 

(18) 

1 s

(s)د
+ 

=
1 s

(s)د
− 

  
1 s

3 (s)د
− 

=
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ابحث اتصال  

2

2

3 s

9 s
(s)د

3 s

2 s

− 
− =− 

+ 

 على مجالها ؟                                       

      مجال الدالة مجال هو ح 
 

 ]−  ،3]  وهي دالة كثيرة حدود متصلة علي الفترة [− ،3نبحث الاتصال في الفترة [    أولا    

 ]   3،5[   3] وهي دالة نسبية متصلة على ح ماعدا أصفار المقام س=3،5نبحث الاتصال في الفترة [   ثانيا       

         ] 3،5الدالة د)س( متصلة علي الفترة[ 

 ]  ، 5 ] وهي دالة كثيرة حدود متصلة علي الفترة [، 5نبحث الاتصال في الفترة [ ثالثا       

2(  3د)  - 1     3س=نبحث الاتصال عند  2
6 3 (3) 3 s= − = − =   

            2-( )( ) 2

3 s 3 s 3 s

3 s 3 s 9 s
6 3 3 (s)د

3 s 3 s+ + +  

+ − −= + = = =− − 

            3-2

3 s 3 s

6 3 9 3 s (s)د
− − 

= − = − = 

                                
3 s

(s)د
+ 

=
3 s

(s)د
− 

   
3 s

(s)د


 موجودة  6=

(=  1وكون د) 
3 s

(s)د


3فان الدالة د)س( متصلة عند   s= 

7(  5د)  - 1     5س=نبحث الاتصال عند  2 5 2 s= + = + =   

            2-
5 s 5 s

6 3 7 2 5 2 s (s)د
+ + 

= + = + = + = 

            3-
2 2

5 s 5 s

16 9 5 9 s
8 (s)د

2 3 5 3 s + + 

− −= = = =− − 

(  5د)                             
5 s

(s)د
− 

5فان الدالة د)س( متصلة عند    s= 

   {5} - ح  على  متصلة د)س(  الدالة    

 5 <س 3<

 3≥س 

 5 س

 1> س  3 5≤ س 

 

 

 5> س  >3 5
 

(20) 
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3ابحث اتصال                               s s (s)د− +  على مجالها ؟     =

نعيد تعريف    
(3 s) s

(s)د
(s 3) s

− + 
=− + 

                    
3 s2

(s)د
3

−  =


 

 ]−  ،3]  وهي دالة ثابتة فتكون  متصلة علي الفترة [ − ،3نبحث الاتصال في الفترة [    أولا    

 ]  ، 3 ] وهي دالة كثيرة حدود متصلة علي الفترة [،3نبحث الاتصال في الفترة [   ثانيا       

3(  3د) - 1    3س=نبحث الاتصال عند   ثالثا        3 3 2 3 s2= −  = − =  

            2-
3 s 3 s

3 3 3 2 3 s2 (s)د
+ + 

= −  = − = 

            3-2

3 s 3 s

6 3 9 3 s (s)د
− − 

= − = − = 

                                
3 s

3 (s)د
+ 

=      (3وكون د  =)
3 s

3 (s)د


=  

3فان الدالة د)س( متصلة عند   s=             من أولا  وثانيا  وثالثا  ح  على متصلة  د)س(  الدالة   

   -تذكر ما يلي :

 مجال الدالة الحدودية هو ح  -1
 أصفار المقام   -مجال الدالة النسبية هو ح  -2

 صفر  مجال الدالة هـ)س( تحت الجذر التربيعي هو هـ)س( -3

 نظريات الاتصال 

   -] فإن :ب، )س( دالتين متصلتين علي الفترة [اذا كانت د)س( ،  

 ] ب، )س( متصلة علي الفترة [   د)س(   . 1
 ] ب، )س( متصلة علي الفترة [   د)س(   . 2

3 . ( )
( )
s ]
s i

)] حيث  ب، متصلة علي الفترة [   )0 s i 

4 . (s)متصلة علي الفترة [  د ،حيث د)س( ب [ صفر 

أوجد الفترات التي تكون فيها                              
2

2

s 9
(s)د

s s

− =
−

 متصلة ؟     

  3س

 3< س

  3س

 3< س

(21) 

(22) 
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صفر  البسط : ما بداخل الجذر    
2 23 s 3 3 s 9 s 0 s 9  −      −  

20المقام :   s 0 (1 s)s 0 s s=  = −  = 1أو    − s= 

 ] { 0،0}  -] 3، 3-الدالة د)س( تكون متصلة على الفترة 

أوجد الفترات التي تكون فيها                              
21 s

(s)د
3 s
+  متصلة ؟   +=

0  20النسبة للبسط : ما بداخل الجذر   -1    1 s +    وهي متحققة دائما   متصلة على 

0بالنسبة للمقام : نجد أصفار المقام    -2 3 s =  متصلة على    وهي متحققة دائما   +

وبالتالي فإن  
21 s

(s)د
3 s
+  تكون متصلة على       +=

 -أوجد قيم س التي يكون عندها د)س( غير متصل فيما يلي )نقاط الانفصال(:                                

1-  2 39 s2 s5+ −                            2-  3
8 s− 

3-  2

s3
s2 s−
                                     4-   3 s+                                 5-   135 s+ 

   1-  2 39 s2 s5+ −     س( متصلة على(د حدودية ولا يوجد نقاط انفصال )لأن د)س 

2-  3
8 s−   س( متصلة على(د  دالة تكعيبية وما بداخلها دائما  متصل على )لأن د)س   مالم يكن في

3 0المقام 
8 s−    لا يوجد لها نقاط انفصال 

3-  2

s3
s2 s−
 فهي دالة حدودية متصلة على    s3ندرس البسط    -1في هذه الحالة   

2s2ندرس المقام    -2 s−    فهي دالة حدودية متصلة على   

2نجد أصفار المقام    -3
0 (2 s)s 0 s2 s = −  =    2أو س=  0س=  −

   =س( غير متصلة عند س(2وعند  س=  0د   لها نقاط انفصال عند س )أي أن د)س    0،2   

د)س(= -4 3 s+    وهذه الدالة عند تشعيبها ستكون كافة س   =0،3،  2،   1نقاط انفصال مثل س 

د)س(= -5 135 s+      وهذه الدالة عند تشعيبها ستكون كافةs
3     =6،9،0،  3نقاط انفصال مثل س 

غير معرفة  معرفةغير معرفة

3 -3

(23) 

(24) 
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 ملاحظة 

  ≠ ( ( أو أن د)اذا كان سبب عدم الاتصال هو عدم وجود د) 
h s

(s)د


شريطة وجود النهاية فإنه يمكن   

 عند س=إعادة تعريف الدالة لتصبح متصلة 

أعد تعريف الدالة                           
24 s

(s)د
2 s
−  ؟    لتكون متصلة على   −=

2نجد أصفار المقام    -1    s 0 2 s=  =  ( لا يمكن إيجادها لذا نجد 2لكن د) −

( )( )
( )

2

s s s 2 s

2 s 2 s 4 s
4 2 2 2 s (s)د

2 s 2 s   

+ − −= + = + = = =− بما أن النهاية   −

 ( غير معرفة نعيد تعريف الدالة علي النحو التالي2و د)  4موجودة وتساوي  2عند س=
24 s

2 s (s)د
4

− − =
                       الان تصبح د)س( متصلة على 

إذا كان دخل أفراد أسرة يزداد وفقا للعلاقة الاتية                         
272 s14 s

(s)د
36 s2
− −   0< ، س −=

 ؟   و د)س( عدد أفراد الاسرة بعد س من السنوات أعد تعريف الدالة لتكون متصلة على  

18نجد أصفار المقام    -1    s 36 s2 0 36 s2=  =  = −   

(  18نجد د)   -2
2 20 72 18 14 18 72 s14 s

0 36 18 2 36 s2
−  − − −= = =−   وهي قيمة غير معرفة  −

)لذلك نجد    )( )
( )

2

s s

4 s 18 s22 4 18 72 s14 s
11

2 2 18 s 2 36 s2 

+ −+ − −= = = =− وبالتالي فإن  −

272 s14 s
36 s2 (s)د
11

− − − =
                  حيث س عدد أفراد الاسرة تصبح د)س( متصلة على   0 <س

 

   -بعض الأسئلة تكون على النحو التالي :

إذا كانت                           
2

2

s2 s7
(s)د

h4 s s5
+ =

+ −
 ؟  فما قيمة   متصلة على   

يعني أن لا   لاحظ لحل هذه المسألة لابد أن يكون المقام ليس له أصفار لتكون د)س( متصلة على    
 > صفر  يكون للمقام أصفار أي أن يكون مميز المعادلة التربيعية 

 3 ≠س

 3 س

 18 ≠س

 18 س

(25) 

(26) 

(27) 
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   2فقانون المميز هو[h4 f−   ، حيث ب معامل س   2معاملs  ،[ الثابت
2 2 2h h h80 0 80 0 4 5 4 ( ) −    −  −   2بالتحويل الي معادلةh h80 80= = 

h80    وحتي نحل المتباينةh80 80  

80أي أن  ، 80 h    وحتي تكون الدالة متصلة علي ح بمعني خارج هذه الفترة يكون للمقام أصفار أي
 يكون لـ د)س( نقاط انفصال 

2إذا كانت                         

7 s3
(s)د

h4 s s
− =

+ −
 ؟   التي تجعل الدالة د)س( متصلة على  فأوجد قيم   

 > صفر  لابد أن يكون مميز المقام    

                            20 [h4 f −         ، حيث ب معامل س    2معاملs  ،[ الثابت 

2 h0 4 1 4 ( )  − − 

2 2h h h h4 4 4 16 0 16    −   − 

    التي تجعل دالة المقام ليس لها أصفار هي    أي أن قيم  4، وخارج هذه الفترة تكون لـ د)س( نقاط   −4
 انفصال

 من الرسم المجاور أوجد قيم س التي يكون عندها د)س( غير متصلة مع ذكر السبب ؟                             

 من الرسم نقاط الانفصال هي س     

 النهاية غير موجودة   2-والسبب عند س= 

  (  1-د) 1-وعند س = 
3 s

(s)د


 

 ( غير معرفة 2د)  2وعند س= 

ابحث اتصال    

2
3 s s

3 s (s)د
5 s

+ − 
− =
− 

 على مجالها ؟                         

لاحظ أن    
s 0 21

2
3 s

s 1 3

 
 

  = − 
يكفي ونستبدل     3 s−  بالشعبة المقابلة لها 

 هذه هي منطقة الحل

-80 80 

 هذه هي منطقة الحل

-4 4 

1 2 <س 

 1 <س 0<

  س <2

4 3 

2 

2 1 0 

3 

(28) 

(29) 

(30) 
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2

3 s s

3 (s)د
5 s

+ − 
 =
− 

                 

 ] 1،  0]  وهي دالة كثيرة حدود)حدودية( متصلة علي الفترة [ 1، 0نبحث الاتصال في الفترة [   أولا    

 ] وهي دالة ثابتة متصلة  2،1نبحث الاتصال في الفترة [   ثانيا       

 ]  ، 2 ] وهي دالة خطية متصلة علي الفترة [،  2نبحث الاتصال في الفترة [ ثالثا       

3(  1د)  - 1     1س=نبحث الاتصال عند  =   

            2-
1 s

3 (s)د
+ 

=   ،
1 s

3 (s)د
− 

=       (1د  )
1 s

3 (s)د


= = 

1س= عند  متصلة   د)س(  الدالة 

   2س= عند  متصلة  غير د)س(  الدالة( غير موجودة  2د)  - 1     2س=نبحث الاتصال عند 

   2س= عند  متصلة  غير د)س(  الدالة( غير موجودة  0د)  - 1     0س=نبحث الاتصال عند 

ابحث اتصال    

2
3 s s

3 s (s)د
5 s

+ − 
− =
− 

 على مجالها ؟                         

لاحظ أن    

1

2

3

s 0 2

s 1 3

s 2 4 3 s

s 3 5

s 4 6

4

5

 
 
 
 

 

 = −


 

يكفي ونستبدل     3 s−  بالشعبة المقابلة لها 

والدالة المطلقة ستكون  
5

5

s 5 s
5 s

s s 5

 −  = − − 




4لكن في د)س(    s5 s في   4اذن ندخل الـ−

الفترة فيصبح  
s 4 5 s

5 s
s s 5

5

5

  −  = − 
−


 وعليه يكون د)س( بشكل جديد على النحو التالي   

1 2 <س 

 1 <س 0<

  س <2

1 4 <س 

 1 <س 0<

4 س  

4 3 

2 

2 1 0 

3 

5 

6 4 5 

(31) 
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2
s 0 3 s s

s 1 3

s

1

2

3

4

2 4
(s)د

s 3 5

5 s 4 s 5

s 5 5 s

 + − 
 

=



 
 
 


 −


 
 

−  

                 

أوجد قيمة ب التي تجعل د)س( متصلة على مجالها                          
2 2f s

f s (s)د
0

− 
− =


                     

 حتى تكون د)س( متصلة عند س= ب يجب تحقق الشرط التالي   

)د)ب(  )( ) 2 2

f s f s f s f s

f s f s f s
0 f f f s (s)د

f s f s   

+ − −= + = + = = = =− −  =0ب 

التي تجعل د)س( متصلة على مجالها    أوجد قيمة                           
29 s

3 s (s)د
v

− 
− =


                     

 وهذا يعني أن    3حتى تكون د)س( متصلة على مجالها يجب أن تكون متصلة عند س= 

(   3د)
3 s

(s)د


= 
                 

( )( )
3 s

3 s 3 s
v

3 s 

+ − =−   
3 s

6 v 3 s v


=  − = 

3ابحث اتصال الدالة                           s2
(s)د

6 s

+  =+ 
 على مجالها ؟                       

لاحظ أن   يكفي ونستبدل    3 s−  بالشعبة المقابلة لها 

 ] ، 5] وهي دالة كثيرة حدود)حدودية( متصلة علي الفترة [، 5نبحث الاتصال في الفترة [   أولا    

 ]  ،5-] وهي دالة كثيرة حدود)حدودية( متصلة علي الفترة [،5-نبحث الاتصال في الفترة [   ثانيا       

   5غير متصلة عند س= ( غير معرفة  5د)    5عند س=  ثالثا       

على  متصلة   د)س(  الدالة  -5   

في الفترة اتصال الدالة د)س(   والان نبحث الاتصال 
والفترات    2،3،4،5، 1عند نقاط التشعيب س =  

   والاطراف كما في المثال السابق

،   3، س=  2فتبين ان د)س( غير متصلة عند س=
 4س=

 س=

  س 

 3س=

  3س 

 5 <س

 1 >س

(32) 
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ادرس اتصال الدالة                          
2 3

2

1 s5 s
(s)د

4 s
− + =

−
 ] ؟   1،0على الفترة [     

   

 ] 1،0دالة كثيرة حدود)حدودية( متصلة علي الفترة [  -البسط : أولا    

2نجد أصفاره    -المقام : ثانيا        22 s 4 s 0 4 s=  =  = − ،2− 

 ] 1،0لا تسبب انفصال علي الفترة [−2،2]  أي أن    ]1،0−2،2ولكن 

وعلية فإن الدالة  
2 3

2

1 s5 s
(s)د

4 s
− + =

−
  1،0[ الفترة على  متصلة د)س(  الدالة [ 

ابحث اتصال الدالة                         
2

1
(s)i

9 s
=

−
 على مجالها ؟       

   

 دالة ثابتة متصلة علي الفترة   -البسط : أولا    

2نجد أصفاره    -المقام : ثانيا        23 s 9 s 0 9 s =  =  = − 

أي أن الدالة 
2

1
(s)i

9 s
=

−
  −3،3غير متصلة عند س=  

الدالة  (s)على  متصلة د     3 3− −، 

التي تجعل     ،اوجد قيمة                          
2

1 s3

; sl (s)د
8 s

− 
+ =
+ 

 متصلة على مجالها ؟                      

 بما أن الدالة د)س( متصلة على مجالها فهذا يعنى  

1-  
0 s

(s)د
+ 

=
0 s

(s)د
− 

          1 0 3 ; 0 l−  = +        1 ;− =    

2-  
1 s

(s)د
+ 

=
1 s

(s)د
− 

         
1 s 1 s

; l 9 ; sl 8 s
− + 

+ =  + = + 

      1 l 3− =      l 1 3= +       4 l=    

0 س1
0 <س 

س < 1

(35) 
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ابحث اتصال الدالة                              s4
1 s

2 (s)د
s 9

+ 
+ =
− 

 [؟   6،0]  على الفترة س                           

بالنسبة للدالة  -1  s42+  نعيد تعريفها لنعرف أي الفترات سيتم تضمينها في د)س( فيتم تشعيب
الدالة s42+: حسب ما يلي-   

  1نوجد طول الفترة الجزئية  
h

= =
1
4

1
 4طول الفترة الجزئية =  ∴         =4

1
40 2 s= +    1

42 s− =   2 s− = 

 14
s 3 2

2 s
s 4 3

4

6

   = +  




 

أما بالنسبة للدالة -2
9

9

s s 9
s 9

s 9 s

 −  = − − 




9فنستبدلها ب ـ   s−   6لان s=< 9   

   -وعليه :

s 0 1 s

s 3 2
(s)د

s 4 3

s s

3

4

6

6 9

  + 
   =  
=  − 





 

 ] متصلة لأن الدالة ثابتة 4،3متصل وموجب  ، الفترة [] متصلة لأن ما بداخل الجذر 3،0الفترة [ 

 ] متصلة لأن الدالة ثابتة 6،4الفترة [ 

،   2( =3د)    3س= وعند نقاط التحول 
3 s

2 (s)د


=    =3متصل عند س 

،   3( =4د)     4س=      
4 s

3 (s)د
+ 

=    ،
4 s

2 (s)د
− 

=   =4د)س( غير متصلة عند س 

3   6س=        6 9 =د(6) − =     ،
6 s

3 (s)د
− 

=         (s)من اليسار   6متصلة عند س= د 

 ومن اليمين غير مهم خارج الفترة                                                                                        

متصلة على  د(s)وعليه فإن     4 06− ، 

3 6 < س 

 0   3 <س

 6س=

4 8 30 12 6

(38) 


